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Jubilál a földkerek­
ség Sóhivatala

A Népszövetség tízéves fennállásának 
évfordulóját ünnepli. Ünnepelhet-e Ma­
gyarország is az ünneplőkkel?

Minden intézmény egy ember meghosz- 
szabbitott árnyéka — tanultuk valamikor 
e-y kiváló bölcselőtől, de ha keressük, 
hogy a Népszövetség intézménye kinek a 
meghosszabbított árnyéka, akkor inkább 
meghosszabbított árnyékot látunk, mint 
teremtő gondolatot és alkotó szellemet. 
Dorian Grey arcképe megrutul és 
megöregszik, az évek ráfestik keserű-raga­
dós maszatukat, mig az élő modell tün­
döklő fiatalságban és sugárzó szépségben 
éli pillangóéletét. A Népszövetség együtt 
sötétült el azzal az értelemmel, amelyik 
életre hívta s a felvállalt, de be nem töl­
tött feladatok égbekiáltó bűnei alatt együtt 
görnyedt össze azokkal a bűnözőkkel, 
akiknek csak szavuk és páthoszuk volt, de 
cselekedetük és bátorságuk sohscm akadt 
ahoz, hogy az emberiség lelkiismeretének 
engedelmeskedjenek.

Amikor a világháború végső kétségbe­
esésében a népszövetségi eszme palástját 
borították erre a vériszapos földre, fel­
ébredt a remény. Még dúlt a harc tovább, 
az embervérrel olajozott technikai felké­
szültség tovább trágyázta fiatal férfitestek­
kel a mezőket, de a hit szivárványa jobb 
jövő színeit festette fel a szürke égboltra 
s a meggyötört ember mert újra hinni s 
nem szégyenkezett, ha nem hasztalan ál­
dozatokként siratta meg azokat, akiket a 
sírba szaggattak le a szivéről.

Ne illesse ezért gúnyos lekicsinylés ^ a 
Népszövetséget, mert ha nem is lett más. 
mint az illúziók, utolsó illúzióink csőd­
tömege lelkiismeretlen tömeggondnokok 
kezében, valahogy mégis hitet adott, vala­
mikor mégis segített bontogatni az emberi 
szolidaritás madárfiókszárnyait és a jég­
korszak, vaskorszak és bronzkorszak után 
ránkfekélyesedő vérkorszak elsötétült ide­
jén a vigasztalás mannáját hullatva kö­
zénk, élni segített s a tébolytnenekvéstől 
mentett meg minket. És ne felejtsük el azt 
sem, hogy a Népszövetség gondolata verte 
le a két lövészárok között azokat az első 
pilléreket, melyeken a megértés hídja nem 
épült fel máig sem ... ám nem a cölöp­
verők bűne az, hogy a legkétségbeesettebb 
időkben levert oszlopokra a békésnek ha­
zudott kor gyermekei a békének nem a 
hidját, de még a pallóját sem tudják fel­
rakni.

A bölcsőben krisztusi gyermek volt és 
latorrá vált, nem, mert gyilkolt, rabolt és 
gyújtogatott, hanem azért, mert nem 
tudta megakadályozni a gyilkolást, rablást 
és gyújtogatást. Voltak olykor mozdula­
tai, melyek már-már azt a hitet keltették, 
hogy cselekvésekké izmosodnak, voltak 
olykor szavai, melyeket csak a gonosz erő­
szak vetéltethetett el, mielőtt elhatározást 
szültek volna, ám legtöbbször mégis csak 
szószék volt, fórum és tribün, ahonnan 
szétszállt az ige ,.minden népek” felé s 
ahol a szóiparmüvészek a béke aranysza­
vait ötvözték remekművű ékszerekké. Ám 
a Népszövetség szavai ékszerszavak vol­
tak csupán, a genfi vitrint minden össze­
jövetel gyarapította egy-két beszédremek­
kel s egyrkét határozat-vázával de minél 
jobban gazdagodott a beszédremekek vit­
rinje, annál fájdalmasabban szegényedett 
az emberiség. A Népszövetségből a világ- 
történelmi erők nagy transzformátora lett, 
minden felmozduló akaratot, minden fel- 
káprázó hitet, minden vérátömlesztö gon­
dolatot aktává gyúrt és beszéddé jelcnték- 
telenitett, vagy s ez volt a legkevésbbé 
rossz — határozattá lajstromozott be.

Ami az utolsó tiz évben ezen a világon 
történt, azt mindig, minden esemény és 
minden szereplő gondosan elkerülte a 
Sallc de Reformation!. A világbéke ma-

gántudósai összejöhettek évenként kétszer 
a Lac Leman mellé, a politika megszállott­
jait azonban nem zavarta egyetlen ország­
ban sem a genfi békeájtatoskodás. El-el- 
mentek ők is, hogy leadják névjegyüket a 
béke gondolata előtt, de ezeknek a genfi 
látogatásoknak és beszédeknek csak egy 
céljuk volt: az alibibizonyitás. Mert a 
Népszövetség gondolata lehet hatálytalan
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és lehet erőtlen, de hatástalannak tekin­
teni nem lehet. A Népszövetség, ha mást 
nem is tett, kötelezővé tette a béke tiszte­
letét, kötelezővé tette a béke hirdetését s 
még a legvéresebb diktatúrák számára is 
udvarképessé tette a béke gondolatát. S 
minta gyilkos, aki tette előtt szentelt 
gyertyát gyújt, hogy sötét szándéka sike­
rüljön, Genfbe megy beszédet tartani, vi­

lágbékét sürgetni, Genfbe mennek béke- 
szeretetet manifesztálni a „csóvás embe­
rek” is. Otthon a demarsot fogalmazzák, 
de Genf ben, a földkerekség Sóhivatalában 
a világbékét sürgetik. Otthon elnyomják 
a népeiket és elbitorolják a. szabadságaikat, 
de Genfben békét és szabadságot követel­
nek mindenki számára.

_______ _____________

Hétfőn egész nap kapacitálták a hágai magyar dele­
gációt, hogy a jóvátétel kérdésében újabb engedmé­

nyeket tegyen
A magyar delegáció részletkérdésekben hajlandó engedni, de mereven 
ragaszkodik a békeszerződés 250. §-ához s ahoz, hogy ^ után nem 
képes jóvátételt fízelni - Bethlen gróf szerint Romania 300.000 hektár 
földet sajátított ki a magyar állampolgároktól, amelyért feltétlenül ka -

térítéssel tartozik

A hétfői események után általános a meggyőző­
dés, hogy a magyar jóvátétel ügyében nem Hágá­

ban mondják ki az utolsó szót
Hága, január 13. A nagyhatalmak de­

legátusai ma egész nap folytatták tárgya­
lásaikat a magyar kérdés ügyében. A dél­
előtti értekezleten a kisantant képviselő; 
is résztvettek, közöttük Titulescu ^és 
Ossudsky. A tárgyalás csupán technikai 
természetű volt. Délután a nagyhatalmak 
képviselői a kisantant delegációkkal tár­
gyaltak. A kisantant képviselőinek eltávo­
zása után uiból a magyar delegátusokat 
kérték a Bienenhofba. Ez körülbelű fel 
hét óra tájban történt. A tárgyalás 7 óra­
kor ért véget, amely alatt azokat a nem 
optánspereket tárgyalták, amelyek a 
döntőbíróság elé tartoznak. Egyébként, 
úgy látszik, hogy a magyar jóvátétel! ügy 
tárgyalásában bizonyos halasztás áll be, 
amennyiben Loucheur ma este Harisba 
utazik, de már holnap este vissza is tér 
Hágába.

A magyar kérdés rendez isére irányuló 
tárgyalás eseményeiről a magyar delegá­
ció köréből a következő hitel .3 informá­
ciót adják:

A tárgyalások azon a javrslato t alapul­
nak, amelyet az olasz delegáció dolgozott 
ki köz vetítésképpen a 250. §-sal kapcsola­
tos kérdések megoldásáról.

A magyar álláspont változatlanul 
fentartja a 250. §. érvényét és köve­

teli a döntőbíróságok működését.
A múltra nézve az agrárperek tárgyában 
megegyezés jön létre úgy, hogy alap^ léte­
süljön cs ennek az alapnak a létesítéséről 
folynak most a tárgyalások a nagyhatal­
mak és a kisantant delegátusai között. A 
tendencia az, hogy lehetőleg minél több 
peres ügyet záros határidőn belül méltá­
nyos egyezséggel intézzenek el.

Azoknak a feleknek az igényeit, akik­
nek perében egyezség nem jött letre, 
az említett külön alapból elégítenék

ki.
A döntőbíróságok állapítanák meg, ki 
tarthat igényt kártalanításra. A magy- 
delegáció és a vele szemben álló delegációi; 
értesülésünk szerint ennek a kártalanítás­
nak mértékéről folytatnak megbeszélése-1 
két. A magyar kérdés megoldására vonat­
kozó tervedet kizárólag az agrár perekre 
vonatkozó pontokra vonatkozik, mig a 
többi perek tovább folytatódnának a 
döntőbíróságok előtt.

Ami a jóvátétel kérdését illeti, to­
vábbra is fennáll Magyarországnak 
az az álláspontja, hogy 1943 után 

jóvátételt fizetni nem képes.
A békeszerződés egyéb szakaszaiból folyó 
kötelezettségek végleges rendezése céljá­
ból Magyarország hajlandó bizonyos áldo­
zatokat hozni 1943 után, ami lehetővé 
tenné, hogy ezeket a kölcsönös követelé­
seket, amelyek azonban nem a jóvátételhez 
tartoznak, kölcsönösen töröljék.

Londoni körökben egyébként úgy tud­
ják. hogy a tárgyalások a magyar kérdés­
ben nagyon előrehaladtak, ha azonban 
mégsem vezetnének eredményre, lehetsé­
gesnek tartják, hogy a keleti jóvátétel tár­
gyalását későbbre halasztják, minthogy a 
Young-terv életbeléptetését nem akadá­
lyozza.

BETHLEN GRÓF NYILATKOZATA.
Érdekes egyébként Bethlen gróf miniszter­

elnöknek a Neue Breie Presse tudósítója előtt 
telt nyilatkozata. A miniszterelnök kijelentette, 
hogy Hajlandó a múlt likvidációjának érdeké­
ben áldozatokat hozni, de nem lehet Magyar- 
országtól egyoldalúan áldozatokat követelni. 
Ez nem jelenti a háború likvidálását mond­
ta többek között a magyar miniszterelnök. Mi 
nem követelünk lehetetlen. A mi felfogásunk 
szerint

a jogtalanul kisajátított erdribirtokok nagy- 
részét nem osztották szét, söl egyáltalán 
nem Is lehet szétosztani, úgy hogy itt a 
legegyszerűbb megoldás a rcstitucio in 

Integrum lenne.
Románia mintegy 250.000—300.000 hektár lói­
dét sajátított ki. Ez a terület, amiért jóvátételt 
kell követelni és erről a követelésünkről mi 
nem indulhatunk le. Bethlen még annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy sikerülni log 
Magyarország jogi álláspontjának megvédcl- 
mezíse

A Times hágai levelezője is beszámol azok­
tól a nagy erőfeszítésekről, amelyek a kiilisz- 
szák mögött a magyar kérdés elintézéséért 
történnek. A kisantant képviselői, különösen 
a románok erősen szembehelyezkednek a ma­
gyarok ama kikötésével, hogy a döntőbírósá­
gok hatásköre érvényben maradjon, de kétség­
telen, hogy a magyarokat nem lehet rábeszélni 
feltételeik módosítására.

A túriul Stampa nagy cikkben foglalkozik 
.1 magyar kérdéssel és megállapítja, hogy a

kisantant makacskodása akadályozza a meg­
egyezést Magyarországgal.

Hágai jelentés szerint a hitelező nagyhatal­
mak a késő délutáni órákban tárgyaltak a kis­
halaknak képviselőivel olyan alap létesítésé­
ről, amelyből kifizetnék a régi monarchia 
adósságait. E tekintetben ugylátszik megegye­
zés létesül. Egyébként pedig a német jóvá­
tétellel foglalkozó bizottság tovább folytatta 
tanácskozásait. A tclje^^iés során ma a fran­
cia bizottság kétesére a nemzetközi bank alap­
szabályaiban apróbb módosításokat hajtottak 
végre.

A francia—német viszony tekintetében V 
bizonyos közeledés észlelhető.

A szankciókra vonatkozó szakaszt Tardieu 
mindenekelőtt a francia minisztertanács elé 
terjeszti. A francia bizottság köreiben olyan 
kijelentéseket tettek, hogy ha Schacht dr. fenn­
tartja makacs állásfoglalását és minthogy le­
hetetlennek látszik olyan független német ban­
kokat találni, amelyek a Birodalmi Bankot 
helyettesítenék, nem marad más hátra, mint a 
hágai konferencia elnapolása, hogy a német 
kormánynak módja legyen a Birodalmi Bank 
alapszabályait átdolgozni, hogy Schacht dr.-t 
további makacskodssa esetén el lehessen moz­
dítani állásából.

Hága, január 13. A Bintieiiholban ma este 
nagyon bizakodó volt a hangulat. Remélik, 
hogy a német kérdést rövidesen rendezik. A 
keleti jóvátétel! kérdés ezzel szemben még 
mindig bonyolult és a bonyodalmak még sza­
porodnak azáltal, hogy a kisantant államok 
szoros kapcsolatot szeretnének a jóvátétellel 
összefüggő valamennyi probléma között Az­
zal fenyegetőznek, hogy nem Írják alá a 
Young-tervet, ha neiu történik megegyezés? 
az optinsperben. Általános meggyőződés az, 
hogy a magyar jóvátétel kérdésében nem Há­
gában logiák kimondani az utolsó szót.

HA A KISANTANT IGÉNYEIT LE­
SZÁLLÍTJA, A NAGYHATALMAK 

KÉSZEK A RENDEZÉST 
MEGKÖNNYÍTENI.

Hága, január 13. Loucheur, a keleti jó­
vátételekkel foglalkozó bizottság elnöke a 
Courant hasábjain a következőkben ismerteti 
;■/ eddigi megbeszélések eredményét. Meg­
egyezés jött létre az olaszok javaslata tár­
gyában, amelynek értelmében

közös pénztárt létesítenek és ebbe mind­
két fél kőtele® befizetéseket eszközölni. Ha
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ebben a pénztárban elegendő pénz lesz, 
akkor az optánsokat a vegyes döntőbíró­
ságon keresztül ehhez a pénztárhoz uta­

sítják.

A csehek is hajlandók tetemes összegekkel 
hozzájárulni a pénztárhoz, de a magyarok 
vasárnap délelőtt még nem tudták megmon­
dani, hogy mekkora összegnek kell lenni a 
pénztárban. Nem sikerült előbbre jutni a 251). 
g. kérdésében. A kisaiiiant államok nem haj­
iadók abba belemenni, hogy magyar alattvalók 
később ifjabb optánskbvetelésekkel áshassa­
nak elő- Ami az 104.5. után fizetendő jóváté­
telt illeti,

a nagyhatalmak készek ezen a ponton a 
rendezést megkönnyíteni, ha az Igényeket 

leszállítanák.

A kisaniant államok azon a felfogáson tan­
nak, hogy ezen az alapon lehet tárgyalni, hz 
tehát a válasz Bethlen István grófnak ama 
kijelentésére, hogy Magyarország hajlandó 
1043 utált valamit fizetni. Megérkeztek Ma­
gába az optánsok megbízottai, akiket szintén 
meghallgattak a közös pénztár kérdésében. 
Loucheur kijelentései szerint a helyzet kezd 
tisztulni.

JANUÁR 21-1G BEFEJEZIK 
A HAGAI KONFERENCIÁT.

Hága, január 13. A delegációk köreiben azt J 
beszélik, hogy a hágai értekezletet, tekintet­
tel a londoni tengerészeti leszerelési értekez­
letre, január 2!-ig befejezik.

BETHLEN AZ OPTANSKÉRDÉSEK 
ÖT ÉVEN BELÜL VALÓ 
ELINTÉZÉSÉT AKARJA.

Hága, január 13. A Vaderlaitd jó forrásra 
hivatkozva azt írja, hogy az olaszok a közeli 
napokban közvetítőként fognak fellépni a ma­
gyar kérdésben. Bethlen a lap szerint min­
denáron arra törekszik, hogy

az oplánskérdés 5 éven belül megfelelő 
elintézési nyerjen.

Az olaszok kölcsönt fognak felajánlani, hogy 
megkönnyítsék a keleti jóvátétel! fizetéseket. 
Mindenesetre Mussolini el van tökélve 
arra, hogy minden befolyását latba vesse az 
oplánskérdés olyan irányú megoldása érdeké­
ben, amely kedvező a magyarok szempont­
jából.

BETHLEN TÁRGYALÁSAI.
Hága, január 13. (drót Bethlen István mi­

niszterelnök, akinek tegnap egész napját a kü­
lönböző irányú tárgyalások kötötték le, este 
báró Korányi Frigyessel együtt megjelent 
Thyessen Bornemissza Tibor báró vacsoráján.
A miniszterelnök ma reggel 10 órakor dr. 
Curtis német külüg^gpiniszlert látogatta meg, 
majd a Bienenhofba hajtatott, ahol résztveit a 
délelőtt kezdődő tanácskozásokon.

FRANCIA VÉLEMÉNY SZERINT AZ 
ÜGYEKBEN NAGY HALADÁS

TÖRTÉNT. ................ .....
Páris, január 13. A Journal felveti a kérdést: 

mi történik akkor, ha nem sikerül a magya­
rokkal megegyezni. Ez a legsúlyosabb kér-, 
dés — Írja a lap — de ha nem is sikerül meg­
oldani, akkor is életbe kell léptetni a Yotmg- 
tervet, legfeljebb a kisaniant államok meg­
felelő biztosítékot kapnak követeléseikre.

A Matin szerint a megegyezés nincs kizárva. 
El leltet készülni, hogy a tárgyalások több 
napig tartanak, mert igen sok nehézség merül 
föl, mindig, amelyeket mind el kell intézni, 
ám

az ügyek mégis olyan nagy haladást let­
tek, amit a tárgyalások elején nem is le­

hetett remélni.
Az Echo de Paris-ban Pertinaz azt Írja, 

hogy Loucheur üres láda körül akarja össze- 
békiteni a kisantantot és Magyarországot.

Húga. január 13. A szakértők ma egész dél­
előtt tárgyaltak a magyar kérdésről. Hír sze­
rint az a terv, ha a tárgyalások nem vezetné­
nek eredményre és a kérdésben nincs kilátás 
a megegyezésre, akkor a keleti jóvátételekkel 
foglalkozó bizottságot hívják össze, amely az­
után megfelelő módon igyekszik megmutatni a 
kibontakozás útját.

ELENGEDIK DANZIG ADÓSSÁGAIT.
ff ágii, január 13. A hitelező hatalmak ma 

délelőtti ülésén teljes megegyezés jött létre 
Danzig ügyében. \ megégi vés értelmében 
Danzig szabad város löö millió márkát kitevő 
adósságait elengedik, csak 15 millió márkát 
fizetnek kötelező és végleges törlesztési ösz- 
szeg címén a hitelezőknek. A megegyezési 
alapokmányt iiiggelék gyanánt a hágai kon­
ferencia záró jegyzőkönyvéhez csatolják. Dan­
zig delegátusai inár huza is utaztak városukba.

Kilimandsaro. Afrika 6000 méteres legmagasabb hegye, amelyet must először 
át Mittelholzer svájci pilóta báró RotschrUl Lajos társaságában.
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A debreceni MÁV filharmonikus zenekar 
folytatta azt az úttörő kulturmunkát, amelyet 
ezidei első hangversenyével már megkezdett 
és második nagy hangversenyén, amely va­
sárnap este a nagyközönség impozáns érdek­
lődése mellett az Arany Bika dísztermében 
zajlott- le. francia és orosz zenekari szerzők 
müveit mutatta be, még pedig a modernebbe­
ket.

A műsor a maga egészében hézagpótló is­
mereteket nyújtott olyan szerzőkről, akiknek 
müveit Debrecenben ritkán van alkalmunk 
hallani. A XIX. század zenéiének pompás, 
dús termése bőséges alkalmat ad a váloga­
tásra és a debreceni filharmonikusok vezetője, 
Ábrán y i Emil karnagy .iái válogatta ki en­
nek az anyagnak a legjavát, figyelembe véve 
azokat a technikai körülményeket, amelyek a 
fiatal debreceni zenekar képességeit korlá­
tozzák. De ha stilnsegység szempontjából a 
műsor tökéletes is volt, egy percig sem sza­
bad azt limitünk, hogy a megszólaltatott mes-

#1: 1

A MÁV Filharmonikus Zenekar hangversenye. A dobogón Ábrányi Emil karmester.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

Oebr»e»nl l-Oggetlea UjeAget
példányonként vásárié 

25 szelvény és 
1 pengő

I .Ztselése eíien*ben egy hónapig használhatja
Debreeenl Független Újéig

kölcsön könyvtarát
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Hatalmas közönség ünnepelte vasánapi 
hangversenyén a kitűnő Máv. filhar­

monikus zenekart
terek egyike is, vagy valamimyien együttvéve, 
felérnének az első hangverseny műsorán sze­
replő klasszikus mesterek bármelyikével. Elég 
hiba volt attól, aki a filharmonikusok szép 
műsorának szövegét összeállította, hogy nem 
gyakorolt egy kis szövegkritikát afölött, amit 
a miisor kommentárja gyanánt felhasznált. 
Mert ha ezt megtette volna, akkor bizonyára 
nem kapta volna meg Csajkovszkl, az oroszok 
romantikus poétája, aki hanggal talán igen, 
de szellemben igazán nem mérhető össze 
Beethovennel. — az orosz Beethoven jelzőt! 
Csajkovszki bőbeszédűsége tényleg megté­
veszti sokszor még azokat is. akik otthonosak 
a muzsika világában, hiszen érzésben, hangu­
latban nála igazán nincs hiány: csak ezek az 
érzések felületes érzések, hangulatai hamis 
csillogással .vonják be mondanivalóját és ha 
ez a csillogás, a technikai eszközök kezelésé­
nek virtuóz tudása, lehámlik, semmit nem ta­
lálunk a meztelen hangok mögött. Csaj­
kovszki működése a zenetörténetnek arra az

ideiére esik, amikor a levegő valósággal sú­
ly os volt a „grandiozitás11 korlátlannak tetsző 
elgondolásától, a muzsika miivelői kezték azt 
jijiini, hogy a program, a zene ábrázolási ereje 
kiterjed a jelenségvilág minden területére, 
már nemcsak a természet erőit elevenítették 
meg hagszereikkel (soha annyi iij, ma már 
egészen ismeretlen hangszerre nem volt szük­
ség az orkeszternek, mint abban az időben), 
hanem egész eseménysorozatokat akartak 
zeneileg megörökíteni: a muzsika világa egé­
szen átittasult irodalommal, nem voltak töb­
bé határok, ahová a zene eszközeivel behatolni 
nem akartak volna, ez a második klassziciz­
mus nyomán kivirágzóit művészet nem isméit 
többé lehetetlent, az egész kultúrál, az egész 
történelmet szvitekbe és szimfóniákba akarta 
ömlesztőm. Ennek a határtalan optimizmusnak, 
ennek a korlátot nem ismerő „grandiozltás- 
nak“. ennek az érdekes és lendületes fejlődési 
periódusnak kimagasló müvei a Csajkovszki 
zcuekaH munkái, azonban természetesen 
csak történeti szempontból. Az 1812. elinti 
szimfonikus „költemény“ (ennyire irodalom­
mal telített ez a kor: lassanként az irodalmi 
műfajok neve is belekerül a kor zeneesztéti­
kájába) ma is megrázó itatást tesz a hallga­
tóra, akire azonban akkor sem lehetne ha­
ragudni, ha megrázás helyett esetleg mosoly­
gást váltana ki belőle az a fülsiketítő zene­
bona, amit csatazái és lópatacsattogás zenei 
képei cimén előadnak.

Bizony, nem kis feladat elé állították ennek 
a kornak reprezentatív munkái a debreceni fil­
harmonikus zenekart. Nagy általánosságban 
azonban a közönség megelégedetten távozha­
tott a hangversenyről, mert a fáradhatatlan 
munka nem volt eredménytelen, \oltak hibák, 
hiszen voltak igen nagy technikai nehézségek, 
de ezekt a hibákat szívesen elnéztük, mert kár­
pótlásul kaptunk egy nagyszabású, zenetörté­
neti áttekintésül miisort s néhány szépen kidol­
gozott számot. Ezek közölt első helyen kell 
említenünk Massenet Vhaedra-nyitányál, 
amelynek költői szépségei a hegedűsök és 
mélyhegediisök tökéletesen kicsiszolt technikai 
erejűn keresztül maradéktalanul kiiejezésre ju­
tónak. Nagyon szépen sikerült Diri bauet 
Ferenc hegedűművésznek, a filharmonikus tár­
saság hangversenymesterének hegedűszólója a 
Saint-Sacns Danse* Macabrejában: tónusá­
nak érett szépsége valóságos ékessége volt az 
előadásnak. Kár. hogy a miisor első felébe icl- 

ették Bizetnek, a zseniális drámai komponis­
tának egy egészen sikerületlen, összetákolt 
fércmunkáját, a II. L* Arlesiemie szvitet, amely­
ben P e t h ő Gyula fuvolaművész clismerésre- 
mcltóan oldotta meg feladatát a fuvola-szóló 
részben.

A műsor szünet utáni részében Csajkovszki 
dominált Cg he kellett érnünk S t e f á n i a i 
Imrének, W kiváló magyar pianistának művé­
szetéből is annyival, amennyire Csajkovszki 
erre lehetőséget nyújtott. A közönség szere­
tetteljes ünneplése szerencsére néhány ráadást 
is kicsali a művészből, ezek között is első­
sorban azt a kis Memlclssohu-bijoiit említjük 
meg, amelyet hallatlan könnyedséggel és fér­
fias finomsággal játszol! S l e i á n i a i Imre. 
Reméljük, hogy nemsokára ismét önálló zon- 
gorahangvevsetiy keretében fogjuk Stefániáit 
viszontlátni s akkor bőségesebb alkalmunk lesz. 
művészetében elmélyedni.

A közönség mindvégig szeretettel ünnepelte 
a zenekart, annak dirigensét, Ábra ti y i Emilt 
és a kiváló vendégművészt, Stefániái Im­
rét. Úgy látjuk, nemcsak a zenekar fejlődik, 
hanem a közönség is: hangvcrsenyről-haiig- 
versenyre emelkedik számban és színvonalban 
egyaránt, ha igy megy, legközelebb már pó­
diumjegyeket kell kiadni, hogy az. egyre emel­
kedő érdeklődés Melegítést nyerjen.

Fáy Árpád.

- 36 emberélet esett áldozatul az
angliai orkánnak. Londonból jelentik. Ha­
talmas vihar vonult végig ma Anglia fö- 
lőtt. Tengerészek véleménye szerint em­
beremlékezet óta nem tapasztaltak ilyen 
erős szélvészt. A La Manche csatornán 
megszűnt minden hajóforgalom. Az angol 
admiralitás tulajdonát képező Saint Geny 
vontató gőzös elsüllyedt. Egész személy­
zete a tengerbe veszett. A szárazföldön 36 
halálos áldozata van az orkánnak. A le- 
omló falak rengeteg embert sebesitettek 
meg életveszélyesen. 290 telefonvona 
használhatatlanná vált.

r?
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Eltemették Nagy Endre debreceni mérnököt, 
akit Ebes mellett elgázolt a vonat

tOCCEffrS \UÄf
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Hétfőn délután 3 órakor a Kossuth uccai te­
metőben megható szertartás után hántolták el 
Nagy Endre mérnököt, aki a városi kultúr­
mérnöki hivatalban volt alkalmazva. A iiatui 
mérnök két évvel ezelőtt kapta kitüntetéssel 
diplomáját Budapesten, ahova Marosvásár­
helyről ment tanulni.

A tehetséges fiatal mérnököt nagyon bon­
totta, hogy nem térhet vissza szüleinek ma­
rosvásárhelyi házához és buskonior lett. Szil­
veszter éjszakáján kiment az Ebesre és a 
robogó vonat elé vetette magát elkeseredésé­
ben. A vonat kerekei valósággal szétdarabol- 
lák a mérnök testét, A esendőrség, mely a gá­
zolás ügyében a nyomozást bevezette, nem 
tudta megállapítani a halálra gázolt fiatalem­
ber kilétét. Napokig kutatlak eredménytelenül 
• *2* • • »2* ee •£♦ • »J. 4» ♦*. w o <

és aztán eltemették az ismeretlen öngyilkost.
A marosvásárhelyi rét kollégium igazgatója, 
a fiatalember édesapja - a napokban Deb­

recenbe jött, beszélni akart a fiával, akit se­
hol nem talált. A kutatása során értesült ar­
ról, hogy Éltes mellett öngyilkos lett egy fia­
talember. Rosszat sejtve érdeklődött az 
ügyészségen és kérte az exhumálást, melyet 
elrendellek. A holttestben fiára ismert és 
meg ette az intézkedést a másodszori elte­
metés iránt.

A Kossuth uccai temetőben hétfőn délután 
nagy részvét mellett temették el a tragikus 
sorsú fiatal mérnököt, akinek nem volt ereje 
megküzdeni az élet nehézségeivel és a halál 
elé hajszolta szükebb hazája iránti sóvárgás.
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Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
tiltakozik a szegény betegellátásra szol­
gáló összegnek a tervezett alacsony ösz- 

szegben való megállapítása ellen
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 

hétfőn délelőtt tartotta meg január havi rendes 
ülését Kősó István alispán elnöklésével. Az 
ülésen a Hajduvármegye december havi állapo­
tairól szóló szakelőadói jelentéseket hallgatták 
meg,

Az alispáni jelentés.
Nábrúczky Béla dr. főjegyző terjesztette elő 

az alispánt jelentést, amely beszámolt a me­
gyei városokban megtartott általános tisztitji- 
tásról és megemlékezett arról a népjóléti mi­
niszteri rendeletről, amely a szegény betegek 
ápolási és gyógyelíátási költségeit a városokra 
és a községekre hárítja át. Ez olyan horribilis 
megterhelést jelentene, amilyet Hajduvármegye 
fedezet hiányában nem tudna elviselni. A be- 
tcgápolási adóból a népjóléti miniszter mind­
össze 19.000 pengőt hallandó a megyének át­
engedni, noha a szegények betegápolása és 
gyógycllátása legalább 60.000 pengőt igényel.

Ujvdrossy Lajos dr. kormányiötanácsos ki­
jelentette, hogy bár tudja, hogy ezzel az iigy- 
gyd a közgyűlés is foglalkozni fog, mégis jó­
nak látná, ha a közigazgatási bizottság is fel­
írna a kormányhoz és tiltakozna a jogfosztó 
rendelet ellen.

Cumi Mihály dr. országgyűlési képviselő) 
ígéretet tett, hogy az országgyűlésben is szóvá 
teszi ezt az ügyet. A 19.000 pengő nevetsége­
sen csekély összeg ahhoz, hogy a vármegye 
a szegény betegeit ellássa és kezeltesse.

Dr. Benkő Géza tiszti főügyész bejelentette, 
hogy az alispán előterjesztésére a főispán már 
felirt a népjóléti miniszterhez a rendelkezés 
megváltoztatása érdekében. A betegápolási 
pótadó felhasználásáról egyébként is törvény 
rendelkezik.

A közigazgatási bizottság az alispán jelen­
tését egyhangúlag elfogadta azzal, hogy fel­
írnak a kormányhoz és tiltakoznak a népjó­
léti miniszter rendeleté ellen

Megalakítják az albizottságokat.
Az albizottságokat alakították meg ezután,

A fegyelmi választmány rendes tagjai dr. Uj- 
várossy Lajos, Czeglédy Mihály, továbbá 
Lanczy Gyula és Vasady Lajos lettek, pótta­
gok Csohány András és Kovács Gyula, a tör­
vényszék részéről dr. Sinay Károlyt és dr. 
Szögyény Gyula törvényszéki tanácselnököt 
delegálta az albizottságba dr. Kesserü I.ajos 
törvényszéki elnök. A gazdasági albizottság 
tagjai Czeglédy Mihály, Kiss József, Gaál Mi­
hály és Ludány Miklós lettek.

A vármegye közegészségügye.
A közegészségügyi állapotokról szóló jelen­

tést dr. Görgey Márton tiszti főorvos terjesz­
tette elő.

Köblös Samu, Gaál Mihály és mások kifo­
gásolták, hogy az utóbbi időkben a betegek 
részére szükséges szegénységi bizonyítványok 
kiadását rendkívül megszigorították. Ezen se­
gíteni kell, nehogy a szegénysorsu beteg gyer­
mekek gyógyszer hiányában elpusztuljanak.

Dr. Benkö Géza tiszti főügyész kijelentette, 
hogy a népjóléti miniszter rendeleti intézkedé­
sére járnak ci a hatóságok olyan szigorúan a 
szegénységi bizonyítványok kiadásánál. Ez a 
szigorúság nem mindig indokolt, éppen azúr* 
ismételten felkérte Gaál Mihály országgyiilSi 
képviselőt, hogy a Házban tegye szóvá a be­
teg szegények ügyét.

Dr. Görgey Márton tiszti főorvos rámuta­
tott arra, hogy az ingyenes gyógyszerek leg­
nagyobb részét a Stefánia-védőintézetek igény­
lik. elsősorban tehát a gyermekek kapnak in­
gyenes gyógyszert. Erre azért is nagy szük­
ség van, mert a szülök, pénz hiányában, sem 
gyógyszert nem vesznek, sem pedig orv >:,t 
nem I,ívnak beteg gyerekekhez.

Kősó István alispán kijelentette, hogy tud - 
mása szerint indokolt esetekben mindig meg­
kapták a kérvényezők a szükséges szegénységi 
bizonyítványt:, melynek kiadása ezentúl keve- 
sebbíormai nehézségbe fog ütközni.

Végül a közigazgatási bizottság egyhangú­
lag elfogadta az orvosi jelentést.

Cicnl, január 13. A Népszövetség tanácsülé­
sével kapcsolatban foganatosított nagyszabású 
rendőri intézkedések az olasz delegációt meg­
lehetősen kellemetlenül érintik. Az olasz sajtó 
követelte a legjobban az olasz delegátusok fo­
kozottabb védelmét, azonban

11 genfi rendőrhatóságok tíUtil életbelépte- 
bit rendszabályokat magtik az olaszok is 
túlzottaknak tartják, Egész Genf detekti- 
vektöl hemzseg, minden egyes delegátusra 
hát-három detektív vigyáz, nem is szólva 
a iitkosrendőrök tömegéről, amely az egyes 

delegációkkal érkezeit Génibe.
"lasz körökből úgy hirlik. hogy Grandi kiil- 

I államtitkár udvarias*tí-ln!^>ll'vn értcsitettc 
a Kenfi hatóságokat, hog#53 ?d,á
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"rm akarja magát Géniben fogolynak 

érezni.
Az olasz delegáció egyik titkára nem tudott 
emtni a népszövetségi palotába, mert igazol­

ványa nem volt rendben és a detektívek nem 
engedték he. *

Délelőtt 11 órakor élénk sürgés-forgás volt 
a népszövetségi palota folyosóin, pedig csak a 
delegátusokat és a hírlapírókat bocsátották lie, 
a nagyközönséget nem. A tanácsülés 11 órakor 
kezdődött a szokásos zárt illéssel. Ez a ta­
nács 57-ik ülésszaka és az elnöklés sora Za- 
leski lengyel külügyminiszteren van. Az ülés­
szak rövidnek ígérkezik, a fontosabb tanács­
kozások most is a kulisszák mögött lesznek.

főleg llriand és Grandi találkozása elé 
néznek nagy érdeklődéssel.

A mostani tanácsüléssel kapcsolatosan érde­
kes emlékünnep lesz Genfben január 16-án. 
Ezen a napon ünnepli a Népszövetség fennál­
lásának 10-ik évfordulóját. Az első tanácsülés 
tudvalevőleg 1920 január 16-án volt Parisban.

Genf, január 13. A népszövetségi tanács zárt 
illése adminisztratív természetű kérdésekkel 
inglalkozott. majd déli féltlzenkét órakor meg-

Ma és holnap még a

SZERELEM ALIM
Holnapután

jön a nagy meglepetés!
kezdődött a nyilvános illés. Zaleski lengyel 
külügyminiszter mondta az. elnöki megnyitó 
beszédet, amelyben

meleg hangon emlékezett meg az tihanyi 
Stresemann külügyminiszterről.

— Stresemann túlságosan korán távozott so­
rainkból — Így szólt többek között az elnök, 
aki politikai ellenfele volt Strcsemannak.

A német delegáció nevében Schubert külügyi 
államtitkár válaszolt Zaleski elnök beszédére, 
megköszönte a meleg megemlékezést.

Gént, január 1.3. A népszövetségi tanács 58. 
ülésszakán a napirenden mintegy 30 tárgy sze­
repel. A napirenden szereplő kérdések közül 
emlitésreméltók a magyar kormány beadványa 
az optanskérdésben és több kisebbségi panasz 
Német- és Lengyel-Felsősziléziában.

Gént, január 13. A merényletektől rettegő 
genfi rendőrség közvetlenül a tanácsülés meg­
nyitása előtt már-már azt hitte, hogy lefogja 
az antifasiszta terrorszervezet egy tagját.

A déli lapok már szedték a szenzációs hirt, 
hogy a tanácsülés megnyitásán revolveres me­
rényletet akartak elkövetni, de az egész dolog 
hamarosan komikumba fulladt.

Az történt, hogy a Népszövetség palotájának 
főkapujánál egy 20 évesnek látszó fiatalembert 
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tartóztatlak le, aki be akart sompolyogni, a 
rendőrök és a Népszövetség titkárságának hi­
vatalnokai azonban észrevették. Beléptijegyet 
kértek tőle, mire a gyanús fiatalember dadogni 
kezdett. Ekkor igazolásra szólitották fel, de 
nem volt nála semmiféle személyazonossági 
Írás sem. zsebe azonban feltűnően kidudoro­
dott, úgy látszott, hogy revolver van benne. A 
rendőrük megmotozták és csakugyan találtak 
zsebében egy revolvert.

Azonnal a legközelebbi rendőrőrszobára vit­
ték, ahol a fegyverszakértők vették át a re­
volvert és

megállapították, hogy közönséges riasztó­
pisztoly.

A minden izében reszkető fiatalember elmondta, 
hogy Strupp Pálnak hívják, Winterthur svájci 
városban lakik és

azért jött Genf be, hogy eldnrremtsa a pisz­
tolyt a tanácsülésen.

Figyelmeztetni akarta a Népszövetséget, hogy 
teljesen elhanyagolja programjának egyik 
pontját, a küzdelmet a rákbetegség ellen. 

Azt is elmondta, hogy atyja már évek óta 
rákban szenved és neki minden reménye, hogy 
csak a Népszövetség tudna segíteni a rákbe­
tegség alapos kutatásával.

Baltazár Dezső püspök kedden reggel 
indul Londonba

A Népszövetség 58-ik ülésszakát óriási 
rendőrségi felvonulás mellett nyitották

meg
Minden egyes delegátusra három detektív

vigyáz

Megírtuk, hogy Baltazár Dezső püspök 
hosszabb külföldi útra ment. Vasárnap uta­
zott el Debrecenből, hogy előbb Budapestre, 
majd Párisba és Londonba menjen. Mint 
most Budapestről jelentik, Baltazár Dezső 
debreceni református püspök vasárnap délben 
megérkezett Budapestre, ma déli egy órakor 
kihallgatáson jelent meg Horthy kormányzó 
előtt, holnap reggel 7 órakor pedig az Orient 
expresszel elutazik Londonba. Utazásának 
céljáról ma délben a következőket mondotta 
a Debreceni Független Újság munkatársának:

— Mint felelőtlen misszionárius megyek 
nyugatra, hogy megnyerjem Magyarország 
ügyének azokat a köröket, amelyekben az én 
liberalizmusomat és demokráciámat honorál­
ják. Remélem, hogy tudok majd a külföldön 
szimpátiát kelteni a magyar igazság iránt. 
Úgy tudom, Rothermere lord ezidöszerint 
nem tartózkodik Londonban és igy fiánál, 
Harmsworthnál teszek udvariassági látoga­
tást. Mind Londonban, mind Párisban hiva­
talos körökkel fogok érintkezésbe lépni és 
igyekszem minél magasabb és illetékesebb 
személyiségekkel megbeszélést folytatni. 
Hazaérkezésem időpontját véglegesen még 
nem állapítottam meg, de úgy tervezem, hogy 
26-án már Budapesten leszek. Amennyiben 
természetesen szüksége merül fel, külföldi 
tartózkodásomat meg fogom hosszabbítani.

Munkatársunk végül aziránt érdeklődött, 
hogy miképpen áll a Baltazár-féle tizenkét 
pont ügye. Baltazárnak tizenkét pontból álló 
programját ugyanis Bethlen miniszterelnök 
clfogadhatatlanoknak jelentette ki és a deb 
receni püspök éppen emiatt ki is lepett a 
kormánypártból. Erre a programra vonatko­
zóan Baltazár most ezeket mondotta:

A tizenkét pont ügye egyelőre nyugszik. 
Megvárom, vájjon Bethlen miniszterelnöknek 
sikerül- • a maga programja szerint rendezni

a gazdasági helyzetet. Ha a miniszterelnök 
nem boldogul, akkor muszáj lesz kísérletet 
tenni egy másik programmal, amelynek alapja 
csak a tizenkét pont lehet. Értesüléseim sze­
rint ez a tizenkét pontos program általános 
tetszésnek örvend. Az ország minden részéből 
nap-nap után kapom a leveleket, különösen a 
kisgazdák, az iparosok, de a katholikus köz­
életi tényezők köréből is és e levelekben 
közük velem, hogy a tizenkét pontomban a 
kibontakozásnak egyedül lehetséges útját 
látják.

Meghalt Jeney Szabó Miklós 
ny. rendőrfőkapitányhelyettes
Debrecen közéletének és egykor közigazga­

tásának is ismert alakja távozott el az élők 
sorából: Jeney Szabó Miklós, Debrecen város 
ny. rendörfökapitáuyhelyettcse tegnap hosszabb 
hetegcskedes mán meghalt.

Jeney Szabó Miklós az államosítás előtt volt 
a városi rendőrségnek tagja s az államosítás 
előtt altnak vezetőhelyettese, maid ebben a 
rangban egy ideig vezetője is volt. Szigorú, 
pontos hivatalnok volt, akinek nehéz időkben 
is helyt keltett átlani felelősségteljes, súlyos 
terheket jelentő állásában. Társaságbeli ember 
volt, akinek alakja ismert volt a debreceni 
társas életben is. A városi rendőrség meg­
szüntetésével, illetve a rendőrség államosításá­
val nyugalomba vonult. A közélet iránt érdek­
lődését tovább is fentartotta s a Független 
Dolgai! Párt programjával tagja lett a törvény- 
hatósági bizottságnak is. V függetlenségi esz­
méknek törhetetlen hive és harcosa volt.

Halálát családja, rokonsága és ismerőseinek, 
barátainak nagy köre gyászolja. Temetése o 
hó 15-én, szerdán lesz.

A Független Polgári Párt és a Függetlenségi
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Kor, amelyeknek rég! tagja s amelyek veze­
tőségének is becsült, jelentős tagja volt, a kö­
vetkező közlést bocsátotta ki:

Felhívás! Felkérjük a Független I olgari 1 art 
és a Függetlenségi Kör tisztelt tagjait, hogy a 
„éhai .leney Szabó Miklós ny. rendőrfokapi- 
tán vhelyettes temetésén testületileg leendő 
megjelenés céljából a Függetlenségi Korben e 
hő 15-én, szerdán d. u. 2 órára minél nagyobb 
számban megjelenni, illetve ott gyülekezni szí­
veskedjenek. Vezetőség.

4
A Magántisztviselők Szövetsé­
dének műkedvelő gárdája nagy 

sikerrel mutatkozott be 
a Munkásotthonban

Nagy sikerrel szerepeltek a Magyarországi 
Magántisztviselők Szövetsége debreceni cso­
portjának műkedvelő tagjai vasárnap délután 
a Munkás-Otthon nagytermében, ahová ven­
dégszereplésre hívta meg őket a munkasszak- 
szervezetek titkársága. A Munkás-Otthon 
nagytermében ember ember hátán szorongott 
s Így „táblás ház” előtt játszott a lelkes 
gárda, amely szereplésével igazán méltónak is 
bizonyult erre a szokatlanul nagy érdeklő­
désre. ' ‘ J I

Neményi István konferálta az egyes szá­
mokat és nemcsak kellemes megjelenésével 
váltott ki jó hatást a nézőközönségben, ha­
nem fordulatos rögtönzései is meleg fogad­
tatásra találtak. Lőwy Ferenc szavalata ve­
zette be a műsort: Feitb Jenőnek, a magán­
tisztviselők házi poétájának szép alkalmi 
versét szavalta mély átérzéssel. Szántó Mik­
lós kellemes bariton hangján néhány sanzont 
énekelt Popper Kálmán stílusos zongorakisé- 
rete mellett, majd Barta László és Kalmar 
László nevetteték meg egy ügyes behozat 
előadásával a közönséget. Lobi Béla szépen 
csengő hangján Schubert-dalokat énekelt stí­
lusosan, majd a műsor egyik slágerszáma kö­
vetkezett sorra: „Nagy cipőben kis fiú”, 
amelynek főszerepét Leboczky Ili megkapó 
gráciával alakította, nagy, őszinte sikert 
aratva. Sikerében osztoztak a többi szerep­
lők: a rutinosan játszó Brüll Margit, a komi­
kus! tehetséget eláruló Kalmár László és az 
öntudatos, higgadt játékával feltűnő Barta 
László, Külön dicséretet érdemel Gelberger 
Edith, aki a szórakoztató műsort komoly, 
szépen átérzett Ady-szavalataival emelte.

Végül Garvay Andor brilliáns dramolettjét 
adták elő a tehetséges műkedvelők: A tör­
vényt. Ennek főszerepeit kitűnő drámai ér­
zékkel és ügyes alakító-készséggel F. Farkas 
Rózsi és Lőwy Ferenc játszották. Annyi 
megelevenítő erővel és oly gazdag érzelmi- 
skálát szólaltatván meg, hogy a közönség 
teljesen átadta magát a kis dráma hatásának 
Jók voltak a darab többi szereplői is: Pop 
per Kálmán, Barta László és Brüll Margit.

A műsor egyes számai között a magántiszt 
viselők kis szimfonikus zenekara hangverse­
nyezett a kitűnő Popper Kálmán avatott kai- 
mesteri vezetése alatt. Kellemesen tűntek fel 
képzett játékukkal és választékos ■nüso. Jk-
k A közönség sokat és hálásan tapsolt az elő­

adás kitűnő szereplőinek, akik egytől-egyig 
a magántisztviselők szövetségiből kisültek
ki. f*- h )

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hő 13-án, hétfőn a következő bejelentések 
történtek:

Születések: Tóth István rajzoló, fiú: Ist­
ván. — Plájer Ferenc MÁV fékező, fiú: Sán­
dor. — Bagdi István lakatossegéd, fiú: Tibor. 
_ Varga Sándor földmunkás, leány: Margit. 
— Szalontay István ácsmester, leány: Györ­
gyike. — Czeglédi István fodrászmester, fiú: 
István. — Zsilinszky Sándor vámőr százados, 
fiú: László. — Cseresnyés Ferenc földmun­
kás, fiú: Ferenc. — 1 halva születés.

Halálozások: Keserű Károly ref. 21 hóna­
pos, Pesti u. 4. — Rosenberg Farkasné izr. 
62 éves, József kir. hg. u. 17. — Erdei Jó 
zsef ref. 64 éves, Kinizsi u. 98. — Károlyi 
Julia ref. 28 éves, Király u. — Auferber 
Liszlóné izr. 38 éves, Darabos u. 6. — Végh 
János római katholikus, 3 éves, Lorántffy u 
21. — Osváth Károly ref. 5 éves, Kaba. — 
Pásztor Olga római katholikus, 3 éves, Tégla­
vető 217. — Káldy Istvánné ref. 26 éves.
Jászladány. Márton Eszter ref. 1 éves,
Mikepércs.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mii-, 
tájképeket, interiörökeL

A vidéki kereskedők es iparosok támogatását 
és közreműködését kérik a Nemzetközi Vásár

érdekében
Kereskedelmi és IparkamaraA debreceni 

közli:
Tekintettel arra. hogy Magyarország idegen­

forgalmát fokozni elsősorban fővárosunk Bu­
dapest felszívóképessége és vonzóereje utian 
vagyunk képesek és Így minden eszközt meg 
kell ragadni althoz, hogy Budapest idegen- 
forgalma növekedjék, az 1930. évi Budapesti 
Nemzetközi Vásár méreteinek hatalmas meg­
növelését vette tervbe a vásár vezetősége.

Ebben a hatalmas munkában való közremű­
ködésre kéri az intézöség a kamarák utján a 
vidéki kereskedőket és iparosokat is. _

Tudva azt, hogy a mai mostoha gazdasági 
viszonyok között a nemzetközi idegenforga­
lom növekedése némi enyhülését vonhatja 
maga után, kamaránk készséggel rendelkezé­
sére áll annak az intézménynek, mely ezt a 
célt minden tekintetben a legnagyobb mértek­
ben képes szolgálni.

Ep ezért már most felhívjuk érdekeltségünk 
figyelmét az 1930. évi Budapesti Nemzetközi 
Vásárra, mely az eddigieknél sokkal nagyobb 
méretűnek Ígérkezik. A Budapesti Nemzetközi 
Vásár ugyanis ez alkalommal fogja ünnepelni 
fennállásának 25 éves fordulóját és hogy a 
méretek növelését minél inkább el lehessen 
érni, mindenekelőtt a vásár területét nagjob 
bitják meg több mint az eddigi másfélsze­
resére. Minden törekvés odairányul, hogy egy­
felől a magyar ipari termelés teljes egészé­
ben és legaprólékosabb árnyalataiban is be­
mutatásra kerüljön a jubiláns vásáron, más­
felől a kiállítói csoportok megszervezésénél 
nagy figyelem irányul arra, hogy a vásáron 
mindenekelőtt oly külföldi cikkek kerüljenek 
bemutatásra, amelyek Magyarországon egy­
általán nem állíttatnak elő, hogy ilyemnodon 
a vásár látogatói a Budapesti Nemzetközi Vá­
sáron megtalálják mindazt, amire szükségük 
lehet és ennélfogva a Budapesti Nemzetközi 
Vásár után ne legyenek kénytelenek egyéb 
külföldi metropolisokat bevásárlásaik miatt 
felkeresni.

A vásárral egyidejűleg nagysz.abásti kon­
gresszusok terveztetnek, igy a nemzetközt 
iparjogvédelmi kongresszus, a nemzetközi 
gazdasági kongresszus és az országos magyar 
orvos kongresszus. Be ezenfelül magkereske- 
tichui. gyógyszerészi, racionalizálási, közleke­
dési, rendőrségi, idegenforgalmi kongresszu­
sokról is már szó esett. A nagy magyar ér­
dekképviseletek GyOSz, OMKF !<ozg\ u- 
léiz a Nemzetközi Vásár jubiláns diszgyiilése. 
valamint különféle nagykereskedelmi, kiske­
reskedelmi és kisipari értekezletek előrelátha­
tólag ugyancsak a vásárral egyidejűleg fognak 
az, eddigi tervek szerint megtartatni. A buda­
pesti színházak, múzeumok és zeneintézetek 
„kulturhete“ különféle sportesemények, vala­
mint nagyszabású reklámfelvonulások fogják 

■ndkiviil változatossá és élénk Üteművel 
tenni a vásár 10 napos életét.

A vasutakon utazási és szállítási kedvezmé 
„vekben részesülnek a vásáron résztvevők 
A vásáron kiállításra kerülő ttj találmányok, 
minták és védjegyek amennyiben azok a 
vásár tartama alatt a vásár vezetőségének 
bejelentettnek hat hónapig időleges olta­
lomban részesülnek.

A látogatók és kiállítók elszállásolásáról ez 
évben is Budapest Székesfőváros Idegenfor­
galmi Hivatala gondoskodik (Budapest. V. 
Deák Ferenc ti. 2. Tel. Alit. 813- 49 és 
812 13.). A vásáriroda a lakásügyekkel tiem
foglalkozik. Felhívjuk a figyelmet arra. hogy 
a budapesti régebbi első és jobb másodraiigtt

szállodák egész sorozatát teljesen és a leg­
modernebbül átalakították, úgy hogy ezek a 
budapesti legelső szállodák közismert kényel­
mét és tisztaságát mérsékelt áron fogtak a 
vásár látogatóinak nyújtani.

A vidéket azonban a legjobban érdekli az a 
körülmény, hogy a jubiláns vásár alkalmából 
tervbe van véve egy magyar városkáimra 
csoport létesítése is.

E városkultura csoport főcélja a Budapesti 
Nemzetközi Vásár által nyújtott nagyszabású
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propaganda lehetőséget felhasználni arra, hogy 
felhívjuk a külföld figyelmét vidéki városaink­
ra, azok kulturális néprajzi, gazdasági és ter­
mészeti érdekességeire és Ily módon a vásár 
alkalmából Budapesten, az ország szivében 
lüktető Idegenforgalmat vérkeringésszerüen 
tovább vezessük a magyar vidék történelmi, 
gazdasági és kulturális gócpontjaiba.

F. városkultura csoport keretében bemuta­
tásra kerülnének az egyes vidékek ipari és 
kereskedelmi specialitásain kívül a vidéki vá­
rosok különböző mintaszerű intézményeinek 
szakberendezését bemutató esetleges diorá­
mák és modellek, különböző grafikonok, tér­
képek, fotográfiák, valamint az illető vidék 
idegenforgalmi propaganda anyaga.

A jubiláns Budapesti Nemzetközi Vásár 1930. 
évi május hó 3—12 között lesz megtartva.

„Inkább belső elmélyülést keresek 
mint harsogó külsőségeket“

Kiss Ferenc debreceni szinészkoráről, a Belh- 
íen ucca ”l. szánni ház kis lakásáról, amely- 
ben rémiéiig tanult, a petróleum lámpa vilá­
gánál — „Lerázom magamról lassan a kulso- 
y ségeket“

engedte, hogy éjszakánként egész hajnalig ki­
maradjon s bizony sokat nevetett rajtam,Ma délelőtt előkelő vendége érkezett a 

debreceni színháznak: Kiss Ferenc, aki a 
Tájfun és a Pálinka főszerepeinek eljátszá­
sára négy esti vendégszereplésre érkezett 
Debrecenbe. A kitűnő művész már a mai fő­
próbán együtt dolgozott a Csokonai-szinház 
együttesével, délután pedig felelevenítve a 
régi debreceni emlékeket, együtt kávéháza- 
zott a debreceni színészekkel a Kardoss-var 
törzsasztalánál. Kedélyben éppen úgy, mint

fit

Kiss Ferenc Debrecenben. Álló sor: Ferenczy 
Marianne. Sándor Jenő. Ditrói Ica. Erkel 
Gaby. Előttük ül Kiss Ferenc, előtte pedig 

Szigethy Andor.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

külsőre a régi, mintha csak most is itt len­
nének azok az idők, amikor Heltai Jenő tár­
sulatánál ő is állandóan Debrecenben játszott. 
Ezekről a régi emlékekről beszélgetett vele 
a Debreceni Független Újság munkatársa a 
négy forró este előtt, amelyeken a Debre­
cenből elindult nagy színészt bizonyosan me­
leg szeretettel ünnepli a debreceni közönség.

— A mi leendő Nagy Debrecenünkbe 
mondta Kiss Ferenc mindig szívesen jö­
vök. Ide legszívesebben a magyar városok 
között. Hiszen itt kezdtem a pályámat Heltai 
Jenő igazgatása alatt s itt, a Bethlen ucca 31. 
számú házban van az a kis szoba, ahol együtt 
laktam ZUahy Palival. Az o szerepköre meg-
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amikor a petróleum-lámpa mellett tanulásban 
elmerülve talált.

Marha vagy — mondta Pali — ezzel a 
sok tanulással. Nem érdemes ennyit törni 
magad.”
- Én azonban tanultam, mert szerettem 

szóról szóra tudni a szerepemet s később bi­
zony hasznosnak mutatkozott ez a kis tréning 
a tanulásban. A szerencse Debrecenből egye­
nesen a Nemzeti Színházba vitt, a színészek 
legjobb iskolájába, ahol oly sokat és oly 
gyakran foglalkoztattak, hogy a tanulásban 
szerzett nagy kondíció nem ártott meg.

De szépek voltak azok a régi debreceni 
napok. Szathmáry Zoltán, hallottam, szegény 
azóta meghalt, meg Posch Dezső voltak ak- 
kor a kezdő színészeknek a pátronusai. Sokat 
kalandoztunk együtt, hogy aztán én elvaljak 
a társaságtól s éjfélre siessek haza tanulni. 
Azt a Bethlen uccai kis lakást meg is nézem 
még, amig itt leszek.

— Debrecenből a Nemzeti Színházba, on­
nan meg a különböző színházakhoz vitt el az 
életutam. Sok-sok tapasztalaton vergődtem 
át, amig eljutottam oda, hogy talán megálla­
podjak. így is van ez rendjén, mert hogy az 
ember elmélyüljön, szükséges: a szerencse 
ne támogassa mindig, mert az elbizakodotta 
tesz. Voltak balfogásaim és voltak balsike­
reim, amikből sokszor többet tanultam, mint 
az igazi nagy sikerek vihar zó tapsaiból.

Jelenleg a mi kis országunk és volt 
nagy országunk városait járom, ugyanis el­
megyek megszállott területre is. Különféle 
darabokkal megyek, amik felölelik körulbelu 
az úgynevezett általános szerepkörömet. 
Operettet most már minél ritkábban játszom, 
de ez nem a „kort” bizonyltja, mert ott még 
mindig „28-as" vagyok. Ez volt a felvéte i 
számom az akadémián.

Jövő fejlődésem irányát a drámai sze­
repkörben látom. Ebben a körben szeretnék 

sak játszani. A könnyű műfajokat lassanként 
lerázom magamról. Inkább belső drámai e - 
mélyülést keresek, mint harsogó külsőségeke 
s ha ezt megtaláltam, nagyon boldog vagyok.

Első indulásakor a debreceni közönség 
tapsai kisérték a Nemzeti Színházhoz Kiss 
Ferencet. Most, amikor uj ösvényen indul el 
tovább emelkedő útjára, ugyanez a közönség 
gyönyörködik az első induláskor látottn 
többet ígérő művészetében.

A Magántisztviselők Szövetségének műkedvelő gárdája vasárnap óriási sikert aratott 
a Munkás-Otthon zsúfolásig megtelt nagytermében.

Sertéshúst
vásárolok
minden mennyiségben a deb- j 
receni közvágóhídon és Deb- , 
récén környékén alegmagasarb 

napiárban
Aiánlatok

MsMilJir
címére

a Vásárpénztárhoz intézendők.
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Hamis szén és fautalványokkal szélhámos- 
kodott egy debreceni fiatalember

A debreceni rendőrség city elegáns fiatal- 
vmber után nyomoz, aki hamis szén- és iautal- 
vánnyal szélhámoskodott a városban. Vítss i'e- 
rune Magoss György tér 27. szám alatt lakó 
fa- és szénügynöknek a lakásán megjelent 
egy magát kV««"Józsefnek nevező máv. táv- 
irdatiszt és elmondta, hogy a máv.-tól néki 
iáró kedvezményes fa- és szénutalványt nem 
használja, mert nincs szüksége sem a szénre, 
sem a fára. Arra kérte az ügynököt, hogy 
vegye meg az utalványokat és nagyon olcsón 
kaphat 40 mázsa szenet és 40 mázsa iái. Az 
ügynök nem vette meg az utalványokat, ha­
nem eladásra kínálta \ áss Ferenc Veres ticca
8. szám alatt lakó kovácsmesternek, aki liai- 
la'idó volt 4(1 mázsa fát megvenni az utal­

ványra. Az utalvány tulajdonosával, Klein Jó- 
zseiiul kiment a pályaudvarra a kovácsmester, 
ahol títiulla u Illírt iiiró páni ía közihez 
knpla az utalványt, amelyet azonban beváltani 
nem tudóit, mert kiderült, Iwgy hamisítvány.

A becsapott Vass Ferenc kereste az utal­
vány tulajdonosát, de nem találta sehol. Ki­
tűnt a pályaudvar területéről és a mai napig 
sem került elő. A rendőrség a kapott személy- 
leírás alapján megindította a nyomozást kéz- 
rckerilésére. Valószínűnek tartják, hogy az ál­
lítólagos’ Klein egyike azoknak az ügynökök­
nek, akik a fővárosban helyeztek el már sok 
hamis utalványt. Személyleirása szerint 35 
éves lehet, sovány termetű, szürke télikahátot 
és fekete lakkcipöt visel.

A davosi téli játékok. A Brunner— Wiedc-ptr, 
a miikorcsolyázás favoritjai.

Halálos égési sebeket szenve­
dett a Lorántffy-uccán egy há­

rom éves gyermek
A debreceni ügyészségnek jelentették, 

hogy a klinikán égési sebeibe belehalt egy 
hároméves gyermek, V é g h János, akit 
szüleinek Lorántffy ucca 21. szám alatt 
levő lakásáról szállítottak ki kezelésre.

A gyors orvosi segítség sem tudta 
megmenteni a gyermek életét, 

olyan súlyosak voltak sérülései. A vizs­
gálóbíró, dr. Preineszberger Jenő 
a klinika jelentése alapján megindította az 
eljárást és elrendelte a holttest felboncolá­
sát. A vizsgálat folyik annak megállapítá­
sára, hogy milyen körülmények közt szen­
vedte égési sebeit a gyermek.

Temetkezési intézetet 
ajánlottak föl megvé­

telre a városnak
A Gebauer temetkezési vállalat érdekel 

•iiáillatot nyújtott be Debrecen városhoz: íel- 
..janija a városnak megvételre a vállalatot az­
zal, hogy a város azt, mint községi temelkc- 
/,'si vállalatot tavisa meg és vezesse tovább. 
\% ai'nlat szerint 80.000 pengőért átadnák a 
városnak a céget, a jelenlegi raktárral együtt.

Debrecen város vezetőségének szándékában 
van akkor, amidőn a köztemetőt megnyitja, 
községi temetkezési vállalatot felállítani, a 
köztemető megnyitása cgy-két esztendeig még 
nem aktuális. Debrecen város vezetősége 
azonban fontolóra kívánja venni a (iebauer- 
eég ajánlatát és felkérte Benedek S odor 
mérnököt és Bodnár Géza bankigazgató tör­
vényhatósági bizottsági tagokat, hogy nézzék 
át a Gebaucr-cég raktárát, értékeljék fel v- 
véleményiiket tudassák a polgármesterrel. 
Amikor ez megtörténik, a város vezetősége 
foglalkozik maid az ajánlattal.
♦ 4B»4P -<3S«*< 4» V'ff*

Szécsi Biiske debreceni primadonna kezel 
egy fővárosi lap Értesülése szerint — 

megkérte egy amerikai petróleummágnás 
M, Paul Götti

A Budapesten megjelenő Hétfői Napló lug- 
ujabh számában a következő érdekes, debre­
ceni vonatkozású cikket közli: Ha már vidé­
ken tartunk, érdekes beszámolni egy érdekes 
színésznő szerencséjéről. A debreceni shkúz 
Primadonnájáról, Szécsi Böskéröl van szó, egy 
rendkívül finom megjelenésű szőke szépségről, 
:|l';it a budapesti színpadról hódított el a vi- 
'ívk. Szécsi Böskc két évvel ezelőtt Berlinben 
filmezett és akkor megismerkedett egy ameri­
kai Petróleum mágnással. Talán nem vagyunk 
uiditszkrétek, ha megírjuk, M. Paul Göttivel. A 
111,0 ismeretségből legalább is Paul Götti ur 
részéről szerelem lett. Vasárnap ugyanis 
s zOcsi kisasszony egy táviratot kapott, nmely- 
1 ca Paul Götti ur sürgősen megkéri a kéz t. 
fckintve, hogy jóképű fiatal mágnásról van 
'Z(b valöszinii, hogy a primadonna sem mond 
nemet és rövidesen |>ri*n h?onnn-lkod;*D■ i•, Ic'-z 
I 'ebrecen városában.
❖ *** ♦♦♦ **♦ ♦♦♦ ♦♦♦ *♦,, ,j, ♦♦♦ '**

Látta-e mar magát filmen? A merev fvu\ 
kén helyett készítsen családjáról életvidám 
•ilmut, melyet otthon bármikor levetíthet. XT 
*yen Pattié Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselönél: Berzékl fotoboi/é- 
nG, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
Sáp.

Or. Magoss György ny. polgármestert választotta 
meg a közgyűlés Debrecen város felsőházi tagjává
\ leadott 122 szavazatból kilencvennyolcat 
kapott dr. Magoss György — Madeialvi Zöld 
Aladár Interpellált Jámbor Ferenc bizottsági 
tagságának megsemmisiiése ügyében — A 
polgármester nem rendel el vizsgálatot az 

adóhivatali kimutatás ügyében
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 

hétfőn délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen megválasztották Debrecen város uj 
felsőházi tagját és póttagját. A választás iránt 
nem túlságosan nagy érdeklődés mutatkozott, 
a törvényhatósági bizottság tagjainak csak 
mintegy fele jelent meg. A sima választás után 
csak az az interpelláció kavarta fel kissé a 
kedélyeket, amit a Független Polgári Párt 
részéről terjesztettek elő egy városatyai 
mandátum ügyében, az interpelláló és a pol­
gármester rövid csatája után azonban a köz­
gyűlés máris véget ért.

A közgyűlést délelőtt háromnegyed 10 óra­
kor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond fő­
ispán, bejelentve, hogy egy interpelláció és

nálatát, a polgármester ur azonban gondos­
kodott szavazólapról.

Hegyrnegi Kiss Pál dr.: A közigazgatási bí­
róság az örökös tagok választásánál arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a szavazás 
hivatalos szavazólapokkal történik.

Miszti Károly dr. tiszti főügyész: Az örö­
kös tagok választására ezt a törvény előírja, 
mert a törvény szerint a bizottsági tagok vá­
lasztása hivatalos szavazólapokkal történik, 
már pedig az örökös tagok bizottsági tagok.

A közgyűlés jobboldala türelmetlenül haU- 
gatta az elméleti fejtegetéseket és rövidesen 
felhangzott a követelés:

Szavazzunk! Szavazzunk!
Hadházy Zsigmond dr. főispán meg is ali-

Debrecen város közgyűléséből. Szavaz,is a felsőházi tagságra.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

egy önálló indítvány érkezett. Az önálló in­
dítványt csak rendes közgyűlésen lehet tár­
gyalni, az interpellációra az egy tárgy.i 
program letárgyalása után térnek át.

A felsőházi tag megválasztása
Vargha Elemér dr. polgármesterhelyettes 

adta elő, hogy az uj közigazgatási törvény 
értelmében újra meg kell választani Debre­
cen város egy felsőházi rendes és egy póttag- 
ját. A beliigyminisztei i rendelet szerint a v:i 
lasztásnak január 7 15-e között kell megtö'
ténni; a mandátum az előző tagok megbíza­
tásától számított tiz esztendeig, tehát 1937 
december 31-ig tart.

Hegyrnegi Kiss Pál dr.: A törvény értel­
mében a szavazás titkosan, sazvazólapokkal 
történik. Kéri az elnökséget, hogy bocsi-sa 
rendelkezésre a szavazólapokat.

Hadházy Zsigmond dr főispán: A törvén1.
' nem irja elő a hivatalos szavazólapok has

kitolta a két szavazatszedő küldöttséget. Az 
egyik küldöttség elnöke Steinfeld István, 
tagjai Balogh István és Németh Lajos, a má­
sik küldöttség elnöke dr. Tóth Lajos, tagjai 
dr Freund Jenő és Versényi Tibor lettek.

Először a felsőházi rendes tagra szavaz­
tak. Az első szavazatszedő küldöttségnél le­
adtak 62 szavazatot, amelyből érvénytelen 
volt 2. Magoss György dr. 46'. Balogh István 
7, dr. Sz. Kun Béla 1, dr. Kesserü Lajos 1. 
Jóna István 1 és Ullmann Salamon 1 szava­
zatot kapott. A, második szavazatszedo kül­
döttségnél leadtak 64 szavazatot, érvénytelen 
volt 2. Itt dr. Magoss Györgyre 50, Balogh 
Istvánra 11, dr. Sz. Kun Bélára 1 szavazat 
esett. Összesen tehát leadtak 126 szavazató:, 
ebből 4 érvénytelen, érvényes 122. Ebből dr. 
Magoss György kapott 98, Balogh István 18, 
dr. Sz. Kun Béla 2, dr. Kesserü Lajos 1, Jóna 
István 1 és Ullmann Salamon 1 szavazatot.

A szavazás eredménye alapján a főispán

A Burfppeftti 
Butorc arnok 
Szövetkéz >tböl

K LÉPETT 
MÜASZTAL0S0K

54 szobából álló műbutor 
készletüket február 15-ig

íőg oikaimi áron kiárusítják
BUDAPEST, Liszt Ferenc tér a. szám alatti helyiségükben.

A nő sorsa 
a boldogság

eg\ modern, kitűnő síubiísu fiizób.n és 
melllurlédmn, mert u legolcsóbb Inni 
mint is gyönyörűen till az alakon, míg 
ig\ rossz fűző a legjobb miién is el- 
torzít in. Viscliiink tehén „Brineiss" 
szabástI iiizöt és mell tarlói Golds! cin 
Kondin cégtől, Miklós n. 5.

♦♦♦ 4»t ♦*« má «$» • 4P • *1* 4P

dr. Magoss György ny. polgármestert Dehie- 
cen város felsőházi rendes tagjának jelen­
tette ki.

Póttag választás
A póttagválasztásnál leadtak az első szava- 

zatszcdö küldöttségnél 66 szavazatot, ebből 
érvénytelen volt 1. Dr. Sz. Kun Bélára esett 
49, dr. Kesserü Lajosra 16 szavazat. A má­
sodik szavazatszedő küldöttségnél leadtak 64 
szavazatot, érvénytelen volt 1. Itt dr. Sz. 
Kun Bélára 44. dr. Kesserü Lajosra 19 szava­
zat esett. Összesen tehát leadtak 130 szava­
zatot, érvénytelen volt 2, érvényes 128. Eb­
ből dv. Sz. Kun Béla 93, dr. Kesserü Lajosra 
35 szavazat esett.

A szavazás eredménye alapján a főispán dr. 
Sz. Kun Béla egyetemi tanárt felsőházi pót­
taggá jelentette ki.

Mádéfalvi Zöld Aladár terjesztette elő ez­
után interpellációját, elmondva, hogy a tör­
vényhatósági bizottság tagjává választott 
Jámbor Ferenc mandátumát megpanaszolták 
azon a címen, hogy Debrecenben nem adó­
fizető. Az igazoló választmány ezen az ala­
pon meg is semmisítette a mandátumot. A 
telekkönyvi hatóság által kiállított hiteles 
betétmásolat szerint Jámbor Ferencnek és 
társainak Debrecenben ingatlanuk van, amive 
Jámbor Jánosnak haszonélvezeti joga van 
bekebelezve. Jámbor Ferenc azonban a csa­
ládjával történt mevtgyezvs alapján ezt az 
ingatlant haszonélvezi és fizeti is annak üz 
adóját. Be is van az idol ">*? írva, hogy az. 
adót Jámbor Ferenc fizette az adófőkönyvben 
is ki van javítva, hogy 1929 márciusában 
Jámbor Ferenc fizette az adót. 1929-ben Jám­
bor Ferenc és társai nevére lett kivetve az 
adó, azt október 9 én Jámbor Ferenc és tár­
sai ki is fizették. Megtörtént a választás és 
már annak idején hallottunk olyan hangokat, 
hogy a mandátumot megsemmisítik, mert 
Jámbor Ferenc nem adófizető. Nagy Ferenc 
Darabos ucca 23. szám alatti lakos meg is 
felebbezte a választást.

Fgy hang a szélsőbaloldalon: Van egyálta­
lán olyan ember?

M. Zöld Aladár: Talán létezik. (Derült­
ség.) Az iratoknál van is egy kimutatás, 

I ai íely szerint az adóhivatal azt állítja, hogy 
Jámbor Ferenc nincs adóval megróva. A tör- 

\ vény viszont azt mondja, hogy az választható, 
aki adót fizet, már pedig Jámbor Ferenc fize­
tett. Most már az a kérdés, hogy a jogászok 
hogy magyarázzák ezt félre. (Tiltakozás, de­
rültség.) Jámbor Ferenc ezenkívül fizet eb­
adót is, ami községi adó, tehát már csak ezen

: alapon is választható. Az igazoló választ­
mánynak kötelessége lett volna Jámbor Fe­
rencet védekezésre felhívni, mert a törvény 
azt mondja, hogy választható az, aki bárhol 
egyenes adót fizet. Már pedig Jámbor Ferenc 
fizethet akár Kiskunhalason is egyenes adót, 
nem lehet tehát azon az alapon megsemmisi-

❖ ❖ •> ❖ ❖ ♦> ❖ * * «$» ❖ ❖ <$♦ ❖ ❖ *:♦ ❖ ❖

A család öröme 
elsőrangú

Valódi Angol Nie Master's (Kutyás), Colum­
bia, Dccca gramofonok n gramofon lemezek

havi részlatíizetéste is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók «

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gram of orosz tályáöan Debrecen, Piac u. 34.
Csakis elsőrangú valódi mpgol gyártmányt 
tartunk u már 180 pengőtől kezdve kap­

hatók.
írnék flilntlikat felkerpinl véie,k(lfeloiettséfl «41181.
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A Gazdabálról. Előkelőségek a páholyban. Balról jobbra ülő sor: dr. Kesserü Lajos 
kúriai bíró, törvényszéki elnök. dr. Vásáry István polgármester, dr. Szentpéteri Kun 
Béla egyetemi tanár. dr. Vargha Elemér löjegyzö. polgármesterhelyettes. Álló sor: 
dr. Bállá Bertalan tanácsnok. Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrkapi­

tányság vezetője, dr. Miszti Károly főügyész, dr. Veress Géza tanácsnok.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

4* *

Aláírási ivekkel toboroz híveket a fűszer- 
kiskereskedők naptárellenes csoportja

zorgalmtts. 2.1. Pásztor Gyula röíöskereskcdö- 
sogéil. Asztalos (iyula cég. 24. Papi) Istvánteni a mandátumát, hogy az adóhivatal állítása 

szerint Debrecenben nincs megróva adóval. 
(Helyeslés ) A polgármester nem rendelkezik 
az igazoló választmánnyal, az adóhivatallal 
szemben azonban kérhetek tőle felvilagosi- 
tást, mert módot akarok adni a hatóságnak, 
hogy ezt a nyilvánvaló tévedést reparálhassa.

Vásáry István dr. polgármester: Arra a kér­
désre, hogy az adóhivatal miért akarja törölni 
Jámbor Ferencet az adófizetők sorából, csak 
azt válaszolhatom, hogy az adóhivatal senkit 
sem töröl az adófizetők sorából. (Deiiilt he 
lyeslés.) Hogy honnan vette az igazoló vá­
lasztmány azt, hogy Jámbor Ferenc nem fi­
zet adót Debrecenben, azt most hallottam az 
interpellálótól. fin ezt hivatalosan nem tu­
dom, mert nem vagyok tagja az igazoló vá­
lasztmánynak. Arra, hogy hajlandó vagyok-e 
ebben az ügyben vizsgálatot elrendelni cs az 
adóhivatallal újabb előterjesztést tétetni az 
igazoló választmánynak, azt felelem, hogy 
nem rendelhetek el semmiféle vizsgálatot. Az 
adóhivatal arra a kérdésre felelt, hogy Jám­
bor Ferenc fizet-e állami egyenes adót, vagy 
községi adót. Ha az érdekelt ur nincsen meg­
elégedve a válasszal, illetve a bizonyitvány- 
nyal, ha bizonyos járulékokat fizet, amelyek 
törvény szerint adót képeznek, nincs akadá­
lya annak, hogy az adóhivatal erről a bizo­
nyítványt kiadja neki, ha kéri. Ha az adó­
hivatal indokolása téves volt, vagy hiányos e 
tekintetben és ezt a sérelmét igazolni kívánja, 
neki kötelessége az igazoló iratot a panasz­
hoz csatolni. Ezt az adóhivatal ki is fogja 
neki szolgáltatni. Az azonban nem rendjén- 
való, hogy a törvényhatóság csatolja az iga­
zoló iratot a panaszhoz.

M. Zöld Aladár: Azt mondja a polgármes­
ter, hogy nem hajlandó vizsgálatot indítani, 
mert lehetősége van a sérelmet szenvedett­
nek a jogorvoslatra. Az azonban nyilvánvaló, 
hogy amikor az adóhivatal kimutatása nem 
egyezik a főkönyvvel és a nyugtákkal és ami­
kor választásról, tehát olyan dologról van szó, 
aminek bizonyos politikai színezete van, ez 
nem egészen tisztázott dolog így. Ezért kéri 
a polgármestert, hogy a vizsgálathoz járuljon 
hozzá, ha pedig ezt nem tenné, akkor kéri, 
hogy a közgyűlés tűzze az ügyet a legköze­
lebbi közgyűlés napirendjére, mert alkalmat 
kell adni arra, hogy az itt ülő országos tekin­
télyű jogászok azt megvitassák.

Vásáry István dr. polgármester válaszát 
íentartja és kéri, hogy mellőzzék a napi- 
rendretüzést. Ez a kérdés birói fórumok elé 
tartozik. Hajlandó lett volna elrendelni a 
vizsgálatot abban az esetben, ha az interpel­
láció úgy szól, hogy a főkönyvben más van, 
mint a kimutatásban. Ez azonban nincsen az 
interpelláció szövegében. Amennyiben bárki 
részéről panasz érkezik hozzá e tárgyban, 
akkor hajlandó megindítani a vizsgálatot, de 
az interpellációtól függetlenül.

A közgyűlés többsége a polgármester vála­
szát tudomásul vette és ezzel a közgyűlés 11 
óra után véget ért.

Hatvani István debre­
ceni professzor élete

Lósy-Schmidt Ede előadása a Tisza István 
Tudományos Társaságban.

A Tisza István Társaság 1. osztályának c 
hó 14-cii, kedden délután 5 órakor a kollégium 
dísztermében tartandó illése rendkívül érdekes­
nek Ígérkezik. Lósy-Schmidt Ede MÁV. igaz­
gatósági főmérnök, a Társaság rendes tagja 
ezen az illésen fogja bemutatni a hires tudós, 
Hatvani professzorról irt életrajzát, melyet 
Hatvani Istvánnak sajátkezüleg irt terjedelmes 
önéletrajza alpján állított össze. Ez az önélet­
rajz, amely hosszas kutatás után egy magán- 
levéltárból került elő, nemcsak Hatvani Ist­
vánnak életét és tudományos munkásságát 
világítja meg a legrészletesebben, hanem egy­
úttal fényt vet a XVIII. századi magyar s kül­
földi művelődéstörténet számos még teljesen 
ismeretlen mozzanatára. Hatvani önéletrajzá­
ban a legbehatébban vázolja a hazánkban ab­
ban a korban folyt iskoláztatás rendszeré', 
köztük természetesen elsősorban a denn zeni 
Kollégium belső életét s külföldön töltött diák­
éveivel kapcsolatban jellemzi a bázeli és lei leni 
egyetemi életet is. Mindezen adatok fül hm z- 
tvilásával és más -forrásokból eredő tanulság !- 
crtékesité"-ével is L.ósy-h chmidtiick sikerült - ' 
lesett ni világításba b.lyeziti ennek a ki’.ál;, 
nagyhírű és különösen Debrecen mii j'íi.'é 
története szempontjából annyira fontos tudó., 
férfiúnak egész tevékenységéi. A I-. ■ m..i . 
mely eddig az ö iletét takarta és legendái. ,t 
fejlesztett ki alakja körül cg-szerre cl í. 
os/l,mi Hatvani önvallomásainak a súlya alatt 
Ez az előadás, melyre a Társaság ezennel 
meghívja mindazokat, akik Hatvani Istvánt 
iránt érdeklődnek, bizonyára számíthat Dib- 
rectu müveit közönségének lelkes érdeklődé­
sére.

Nem győzött még a
A fiiszerkisekereskedök debreceni csoport­

jában az újév elején mozgalom indult meg arra, 
hogy vessenek véget egy kedves, rég! tradi- 
ciózus, de az ui időkben is jól bevált üzleti 
szokásnak: a naptárok ajándékozásának. Úgy 
szokás uiesztendőkor. hogy a kereskedők 
naptárt ajándékoznak vevőiknek s kivált a 
kisebb kereskedésekben nagyon hasznos is ez 
a szokás, kedves ajándék, amellyel a kereskedő 
mintegy magához kapcsolja vevőközönségét. 
Az ni, naptárellenes rész meg is találta a maga 
ellenzékét, a Debreceni Független Újság is 
közölt egyet a hozzánk érkezett sok levél kö­
zül, amelyekben a fűszer kiskereskedők egy 
csoportja igyekszik híveket szerezni a régi, 
szép, de nem kevésbbé hasznos szokásnak. 
Különösen a kiskereskedőknek érdekük a nap­
tárajándékozás rendszerének fenntartása,

Többször foglalkoztunk lapunk hasábjain a 
kamara által rendezett kirakatrendező tanio- 
1\ ammai, amely nagy sikerrel végződött.

A tanfolyam program szerint 1929. évi ok­
tóber hó 8-án dr. Ratió Rezső kamarai főtitkár 
megnyitójával kezdődött és heti két előadás­
ban, kedden és szombaton, december 7-ig tar­
tott, az utolsó két előadást, tekintettel a 14-én 
bemutatandó vizsgakirakatokra, december hó 
9-én és 10-én tartották meg.

A tanfolyamra 73 hallgató iratkozott be, 
ezekből mindjárt az első előadások folyamán 
kimaradt 9 hallgató. A hallgatók között azok, 
akik a tanfolyam látogatásán felül különleges 
szorgalmukkal váltak ki látogatási bizonyít­
ványt kapnak. Ez a 41 hallgató a következő:

1. Láng László könyv kereskedősegéd: Cso­
konai könyvkereskedés igen szorgalmas.
2. Juhász Ferenc rövidárukereskedősegéd: 
Klein Sándor cég. 3. Kelc Dénes vaskereske­
dősegéd, Sesztina Lajos cég. 4. Varga János 
füszerkereskedösegéd, Kontsck Géza KRT. 
igen szorgalmas. 5. Lobi Dezső bazárárukeres- 
kedősegéd, Enterich Samu cég igen szorgal-

naptárellenes rész
ezt újból hangsúlyozzák a levelek, - hiszen 
nekik kell legjobban védeni vevőkörüket a 
nagyobb üzletek versenye ellen.

Ma kérdést intéztünk Vadászy S tudor­
hoz, a íiiszerkiskereskedők egyesülete elnö­
kéhez, hogy milyen határozatot hozták leg­
utóbbi gyűlésükön a fűszeresek a naptárügy­
ben.

— Elhatároztuk, — mondta — hogy iveket 
körözünk s ezeken hívjuk lel a íüszerkiskeres- 
kedöket, hogy ne rendeljenek naptárt, ne osz­
togassák vevőik között, ha ebben az évben 
nem érünk célt, jövőre majd erősebben dolgo­
zunk, hogy megszüntessük ezt a szokást.

A propaganda tehát folyik a naptár ellen, 
egyelőre azonban csak propaganda, mert a 
naptárpártiak továbbra is rendelnek naptáro­
kat s megajándékozzák azokkal vevőiket.

inas. 6. Benkő Miklós röfössegéd, állas nélkül. 
7. Ehrenfeld Zoltán nőidivatkeruskedűsegéd, 
Horovitz Gyula eég. 8. Bányász Imre tisztvi­
selő, állás nélkül. 9. Wallerstein Emil könyv- 
kcrcskcdösegéd, Csillag Arthur cég, igen szor­
galmas. 10. Szűcs Lajos röfössegéd, állás nél­
kül. 11. Salamon Sándor féríiruhakercskedő- 
segéd, Grünfeld Adolf és Társa cég, igen szor­
galmas. 12. Bitó Mihály divatkereskedűsegéd, 
kirakatrendező, Benyáts Emil cég, igen szor­
galmas. 13. László István divatkereskedősegéd, 
Kontsck Kornél cég. 14. Szilágyi János csc- 
megckercskedősegéd, Pálffy Tibor cég, igen 
szorgalmas: 15. liolitska Imre iiiszcrkercsk. 
könyvelő, Hangya r. I. igen szorgalmas. 16. 
Balogh 1 hadar rőíöstanuló, Benyáts Emil cég. 
17. Balogh Ferenc röfössegéd, Kontsck Kornél 
cég. 18. Wagner Lajos főkönyvelő. 19. Benkő 
Gyula könyvkereskedőtanuló, Springer József 
cég. 2(1. Bardócz Kálmán rőföskereskedősegéd, 
Kardos László cég. igen szorgalmas. 21. Bar­
dócz László vaskereskedősegéd, Sesztina La­
jos cég. igen szorgalmas. 22. Weisz Pál uri- 
divatkercskedösegéd, Frank Imre cég, igen

róiiiskcreskedOscgéd. Knuts/. Gyula utóda cég.
25. Vörös Lajos rőföskereskedősegéd. Putrik 
Károly cég, igen szorgalmas. 26. Pótor László 
vaskereskedőtanuló, Sesztina Lajos cég. 27. ifi.
Sinai Imre \ askereskedösegéd, Sesztina Lajos 
cég. 28. Gombi Imre vaskereskedősegéd, Sesz­
tina Lajos cég. 29. Papi) Gyula üvegessegéd, 
Blamier Gyula cég, igen szorgalmas. 30. Nett­
ül n Gyula rőföskereskedősegéd, Kardoss 
László rőfiiskercsk. eég. 31. Cscmlom Lajos ese- 
mi geh er csk idősegéd. Horvátit Gábor eég, igen 
szorgalmas. 32. Grosz Ernő cipőkereskedőse­
géd, Mandcl Lipót r. t. igen szorgalmas. 33. 
Erdélyi Ferenc László vaskereskedősegéd, 
Tóth Gyula cég, igen szorgalmas. 34. Leer 
Sándor clpőkéreskedösegcd, Benyáts Emil 
cég. 35. Kientzl József vaskereskedősegéd, 
Tóth Gyula cég. 36. Tóth László kirakatren­
dező. 57. Kunkli Ferenc vaskereskedősegéd, 
Hészlcr és Dávid cég. 38. Karsai János divat- 
kercskedösegéd, Békés Lajos cég. 39. Fazekas 
József divatárukereskedütamiló, Bosznay .1. és 
Társa. 40. Nagy Lajos posztókereskedősegéd. 
Merino posztókereskedelmi r. t. 41. Vámosi 
Béla könyvkereskedőseged, Hegedűs és Sán­
dor r. t. igen szorgalmas.

A tanfolyam előadásai nagyrészben az elő­
adási terv szerint folytak le. 1 oroczkai Osz- 
vald különösen a kirakat technikai felépítésére 
helyezett nagy súlyt, továbbá az iparművészeti 
munkák stiláris egységére, elkészítési módoza­
taira. a betűvetésre, a díszítések alkalmazására, 
a színek, fonnák és vonalak összeillő haszná­
latára stb. Békés István igyekezett elméleti 
alapot adni a kirakatrendező munkáknak, szak­
mánként tárgyalta az egyes árucikkek össze­
állítását, ismertette azokat az elveket, amelyek 
a kirakatrendezőt munkájánál vezetik és elő­
segítik a tökéletes kirakat szerkesztését.

Sajnos, anyag nem állván rendelkezésre, a 
tényleges gyakorlati munka teljesen hiányzott 
és Így nem lehetett az áruk kitételének mód­
jait példákkal illusztrálni. Ezt képek bemutatá­
sával, magyarázatokkal kísérelték meg pótolni 
az előadók és a debreceni kirakatok képén az 
előadások derekára már kétségkívül meg is 
látszott a tanfolyam elmélyítő cs izléscslszoló 
hatása. '

A gyakorlati példák bemutatását részben pó­
tolni kívánták az előadók a tanfolyamot be­
fejező vizsgakirakatok rendezésével, amelyen 
30 hallgató vett részt 33 kirakattal. A vizsga- 
kirakatokat december 14-re rendezték a hall­
gatók és azoknak eredménye a Benyáts Emil 
elnöklete alatt működő és Zclinger Kde kama­
rai alelnökitől, dr. Radó Rezső kamarai főtit­
kárból, valamint az előadókból álló bírálóbi­
zottság pontozása alapján a következőkben 
alakult ki:

100 ponton felül elért eredményért Kamarai 
Elismerő Oklevélben részesülnek:

1. Bitó Mihály. 2. Lobi Dezső. 3. Wallerstein 
Emil. 4. Salamon Sándor. 5. Molitska Imre. 6. 
Cscmlom Lajos. 7. Vörös Lajos. 8. Papp Gyula.
9. Erdélyi Ferenc László. 10. Bardócz László.

60 ponton felül elért eredményért Kamarai
elismerő levélben részesülnek: 1. Fazekas Jó­
zsef. 2. Tóth László. 3. Láng László. 4. Weisz 
Pál. 5. Bardócz Kálmán. 6. Neuwirt Gyula. 7. 
Varga János. 8. László István. 9. Papp István.
10. Ctrósz Ernő. 11. Szilágyi János. 12. Gambi 
Imre. 13. Leer Sándor. 14. Pótor László.

A tanfolyam erkölcsi sikerét kétségkívül iga­
zolja az a hatalmas érdeklődés, amely ügy a 
nagyközönség, mint a hallgatóság nagyrésze 
köréből a kirakatrendezés kérdéseivel szem­
ben az előadások tartatna alatt megnyilvánult.
A hallgatóknak az a része, amely szorgalma 
révén kiválóit, az előadásokról példás jegy­
zeteket és rajzokat készített, klrakatdiszltés- 
mintákat gyártottak, szintáblázatokat állítottak 
össze cs egyes hallgatók munkája valóban a 
legnagyobb dicséretet érdemli meg. Általában 
az érdeklődés tokozása és az elmélyülés a 
legnagyobb jelentősége ennek a tanfolyamnak 
és ennek az eredménynek alighanem már a kö­
zeljövőben maradandó és látható jelei is fog­
nak mutatkozni.

Különös dicsérettel kell megemlékezni a tan­
folyam előadóiról, Toroczkay Oszvald tanárról 
ős Békés István kereskedőről, akik fáradtságot 
nem ismerve végezték munkájukat, amelynek 
legszebb jutalma az az eredmény, amelyet a 
tanfolyam felmutatni tudott.
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Vagyonbukott 
Márton Gyula és Fia
cég csődtömegének kiárusítása után meg­
maradt áruk zárt ajánlati tárgyalás során 
eladók. Felvilágosítást ad dr. Kovács Jenő 
esődtömeggondnok, Batthyány u. 14. slstt,
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A GaziLibál közönségének egy része.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)
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Befejeződött a kereskedelmi és iparka 
mara által rendezett kirakatrendezői tan­

folyam
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— A Szülök Iskolája ma este fi órakor 
tartja a városháza közgyűlési termében hato­
dik előadását. Ez alkalommal Somorjai László 
ref. tanítóképzőintizeti tanár „A cserkészet a 
iellemképzés szolgálatában" elmen fog előadást 
tartani, melyet a Városi Dalegyletnek ének­
száma előz meg. Az előadás végeztévé! cser­
készdalokat énekelnek a jelenlevő cserkészek. 
Belépti díj nincs. Az érdeklő szülőket ezúton 
Is meghívja a törvényhatóság iskolánkiviill 
népművelési bizottsága.

— Tavasszal szabályozzák a Szentanna ucea 
elejét. Állandó panasz tárgya már évek óla a 
Szent Anna ncca Piac nccai bejáratának rend­
kívül szűk volta, amelynek következtében 
ezen a nagyon forgalmas helyen szinte életve­
szélyes a közlekedés. Nemcsak a járókelők, 
hanem a járműtulajdonosok is tűrhetetlennek 
tartják már a jelenlegi helyzetet, nem is szól­
ván arról, hogy városszépitészeti okok is pa- 
rancsolóan sürgetik a gyors és alapos változ­
tatást. A Szent Anna ncca elejének rendezési 
tervér már régen elkészítették az érdekeltek 
és értesülésünk szerint a tervek megvalósítása 
még ebben az évben megtörténik. A törvény- 
hatóság valamennyi csoportja liosszn ideje 
sürgeti már a rendezési munkálatok megindí­
tását, amit a város vezetősége is helyénvaló­
nak tart, tehát most már nincs akadálya an­
nak, hogy még ebben az évben végrehajtsák 
a Szent Anna ncca Piac nccai bejáratának 
I endezését.

— Lebontották a fekete karakókat. A hír­
hedt fekete karakókat, Debrecen egyik legsö­
tétebb és legszomorubb nyomortanyáját, dr. 
Vásáry István polgármester tudvalevőleg 
megszüntette, úgy hogy január másodikén az 
utolsó család is elköltözött a fekete barakok- 
ból. A még fennállott két karakol a városi ker­
tészetnek adták át, úgy hogy ezzel a szomorú 
nyomortanyák eltűntek a föld sziliéről.

— A debreceni Ipartestiilet műszerész, autó- 
és villanyszerelő szakosztálya e hó 14-én, 
kedden este fél 7 órai kezdettel tartja meg 
szakosztályi illését az ipartestület kis tanács­
termében, amely ülésre, miután azon rend­
kívül fontos ügyek tárgyaltainak, ezúton hívja 
meg a tagokat a szakosztály elnöksége.

— Ellopták az üzlet ajtajába tett portékát. 
A debreceni rendőrségen feljelentést tett 
Schwarc György Csapó ucca 30. szám alatt 
lakó kereskedő, hogy üzlete ajtajába reklámnak 
kilett két vég zefirt Ismeretlen tettes ellopta. 
A rendőrség a feljelentés alapián a nyomozást 
megindította.

— Ügyvédi hir. Dr. Daróczy Gusztáv 
ügyvéd irodáját Szent Anna ucca 10. ezám 
alá (Városi bérház, félemelet 2. se.) he­
lyezte át.

— Mátészalkai vásár. Mátészalka község 
elöljárósága közhírré teszi, hogy Mátészalkán 
a legközelebbi országos vásír mindennemű 
állatfelhajtással 1930. évi január hó 20-án lesz. 
egyben közölte, hogy a kővetkező országos 
vásárok március hó 17, április hó 2R, itilius 21, 
szeptember hó 29. és november 17-én lesznek. 
Ugyanakkor lesz a kirakodó vásár is.

— A debreceni köztisztviselők vadászlársu- 
lata. A debreceni vadásztársulat folyó hó 
21-én délután 7 órakor az iparostanonciskoia 
helyiségében tartja rendkívüli közgyűlését, 
melyre a tagokat ezúton hívja meg a választ­
mány. Tárgysorozat: a tisztikar megválasz­
tása.

— A iüszerklskereskcdök ügyeimébe. A
Debreceni faszt rkiskereskedők Egyesülete leg­
utolsó választmányi illésén elhatározta, hogy 
u kartársi együttérzés ápolása céljából e hó 
•'•'■s'ii, szombaton este a Gamhrinusban társas 
varsorát rendez, amelyet tánc fog követni. Az 
egyesület megbízásából a választmány egyes 
t'igjai a részvételi Ívvel közvetlenül is fel :og 
iák keresni a kiskereskedő kartírsakat, ez al­
kalommal csupán arra hívja fel az egyesület 
elnöksége a kiskereskedőket, hogy ezen az 
C'Vszerü vacsorán mentül nagyobb számmal 
megjelenni szíveskedjenek. A gazdasági hely- 
ztt rendkívül nehéz, azonban egy szerény fisz- 
szcjövetelt, amely az összetartozás érzését 
ápolni hivatott, az egyesület választmánya 
olyannak tartott, amelyet nyugodtan meg lehet 
rendezni.
*<•❖****<•*❖❖*❖*<••>*.>

a SINGER VARRÓGÉPEK
néchs A LEGJOBBAK !

A magyar Gomolanus: Szabó Dezső 
iró hátat fordít a magyaroknak és 

Bukarestben román hazai és 
rbmán író lesz

Édesanyjának családi nevél veszi lel és 
George Mille-nek fonjuk hívni — „Felál­
dozom magam, hogy Magyarországon is 
rájöjjenek arra, hogy egy népnek és or­

szágnak kötelességei vannak íróival 
szemben“

— Bukarestben fogok lakni s ugyanazt a 
munkásságot fogom folytatni, amelyről tizen­
hét megjelent könyvem és körülbelül ugyan­
ennyit kitevő többi cikkem és tanulmányom 
tanúskodik. Egyelőre magyarul fogok írni, 
cikkeim azonban, amelyek a napi politikával 
egyáltalában nem foglalkoznak, csupán ma­
gasabb szempontokból tárgyalják az európai 
problémákat, román lapokban fognak meg­
jelenni. Egész sereg regény terve él bennem, 
amelyeket sorra életre hívok. Jó érzékem van 
a nyelvek iránt és azt remélem, hogy három 
év alatt tökéletesen elsajátítom a román 
nyelvet és már időközben is be tudok hatolni 
annyira a nyelv szellemébe, hogy ellenőrizhe­
tem: a fordítások fédik-e mindenben elgon­
dolásaimat. Uj nagy regényemmel már a ro­
mán kultúrát fogom megajándékozni. Magya­
rul irom meg, de románul jelenik meg első 
kiadása. Csak mint fordítás...

Szabó Dezső nyilatkozata, amelyet az Esti i 
Kurír karácsonyi száma közölt s amelyben az | 
„Elsodort falu” szerzője coriolánusi keserű­
séggel jelentette be, hogy hazát cserél, azóta 
élénken foglalkoztatja különösen az utódálla­
mok sajtóját. Maga Szabó Dezső csak annyit 
árult el, hogy „az édesanyjától örökölt vér 
utján fog uj hazához, uj testvérekhez, uj al­
kotásokhoz és egy most épülő kis nemzet hi­
téhez jutni”. Az erdélyi újságírók azonban 
hamarosan kiderítették, hogy Szabó Dezső 
édesanyjának családi neve Mille, amely név 
francia hangzású ugyan, de meglehetősen 
otthonos a románok között (ez volt a neve 
az egyik legjelentékenyebb román publicistá­
nak, aki csak nemrég halt meg, Mille Con­
stantának is). Ebből arra következtettek, 
hogy a „most épülő kis nemzet" nem lehet 
tehát más, mint a román. A bukaresti sajtó 
pedig — nem minden diadal nélkül — már ha­
tározottan hirdette is, hogy ,,a legnagyobb 
magyar iró hátat fordit hazájának és nemze­
tének, hogy a fiatal román néphez csatlakoz­
zék”. Ezek után most Szász Endre kolozsvári 
szerkesztő kereste fel Szabó Dezsőt, hogy — 
mint remélte — cáfolatot kapjon tőle a ka­
rácsonyi interjúra, ami után minden találga­
tás is elesnék.

— Nem cáfolhatok — mondotta Szabó De­
zső az első kérdésre —, mert mindaz, amit 
karácsonykor mondottam, szóról-szóra igaz. 
Itthagyom Magyarországot, ezúttal azonban 
nem arról van szó, hogy egy magyar állam­
polgár külföldi útra indul, vagy más országba 
költözik. Nemcsak Magyarországról távozom, 
hanem végleg kilépek a magyar sorsközösség­
ből is... Romániába megyek, felveszem a ro­
mán állampolgárságot, az ország fővárosába, 
Bukarestbe költözöm s minden erőmmel azon 
leszek, hogy uj nmezetem hitében minden 
konzekvenciák levonásával beleilleszkedjem, 
kultúrájának hasznára váljak és életének szer­
ves részévé legyek. Már tanulok is románul.

Itt hosszas magyarázatot tartott, hogy 
miért érlelődött meg benne ez az elhatározás
— a lényeg, hogy itt mindenkiben csalódott,
— majd igy folytatta:

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
II. udvar,

— Piócát levélpostai küldeményben is lehel 
szállítani- Senkiscm gondolná, pedig úgy van, 
hogy a piócát nagyon nagy számban és szép 
pénzt érő mennyiségben exportálunk. A piócák 
kiszállításának előmozdítása végett a keres­
kedelmi miniszter a következő rendeletét adta 
ki, amelyről a kereskedelmi és Iparkamara nz 
érdkeltséget ezúton értesíti: „A nemzetközi 
póstairoda közlése szerint Olaszországba élő 
piócák levélpóstai küldeményben is szállítha­
tók. Az ilyen levélpóstai küldemények cso­
magolására nézve kötelező, hogy az élő pió­
cák vászonzacskóba legyenek helyezve, a 
zacskó mohával legyen körülvéve és a It’r- 
tyapaplrba burkolva, azután az egész külde­
mény erős fatartályba legyen zárva. A pósia- 
hlvatalok az Ily csomagolásban feladásra ke­
rülő Olaszországba szóló élő piócákat tartal­
mazó levélpóstai küldeményeket, ha azok 
egyébként a levélpóstai küldeményekre előirt 
általános feltételeknek megfelelnek, akadály­
talanul vegyék fel, illetve továbbítsák.

— Eljegyzési, esküvő! meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom- 
dáia. Piac ucca 49. II. udvar.

— A rádlumpárnás ügynököt átadták az 
ügyészségnek. Megírtuk, hogy a debreceni 
rendőrség nyomozást indított Jeney Imre 
ügynök ügyében, aki rádiumpárnákat kínált el­
adásra Debrecenben és nem szállították le a 
rádiumos párnákat a rendelőknek. Eljárás in­
dult ellene egy házvásárlással kapcsolatban 
Is. A rendőrség befejezte a nyomozást és 
hétfőn délelőtt átadták Jeneyt az ügyészség­
nek.

— A művészi gyermekképek utolérhetet­
len specialistája Ruzicska. Műterem 
nap fűtve. Piac ucca 32.

tőlem is megtagadják hónapok óta a ítirdó- 
utalványt. Nem tudom, hogy a Társadalom­
biztosító korifeusai miért féltenek bennünket 
újabban a fürdőtől, pedig a ml esetünkben a 
fürdés nem csupán tisztaság kérdése, (pedig 
ez is nagyon fontos szempont), hanem az 
egészségünk, a kereseti képességünk kérdése 
is. Én magam legalább tiz olyan betegpénztári 
tagot ismerek személyesen, akiknek hasonló 
szükségük \an a fürdőutalványra és akik szin­
tem nem képesek semmiféle kérésre és kö­
nyörgésre sem hozzájutni. Kiváncsi vagyok, 
meddig tart még ez a lehetetlen állapot, med­
dig tűrik még ezt a szegény tagok?

Tisztelettel
egy beteg esztergályos.

RÄDI

még sem lehet— Magyarul irt könyvet 
fordításnak nevezni.

— Ez nem fontos! Fő az, hogy ezt már 
mint román iró adom ki: Georghe Mille. Ez 
lesz tudniillik az uj nevem.

A kolozsvári szerkesztő ellenvetéseivel 
szemben Szabó Dezső a kővetkező magyará­
zatot adta lépéséről:

— Az én lépésem voltaképpen áldozat. 
Tisztában vagyok lépésem horderejével és fel 
kell tennem, hogy az nemcsak Magyarorszá­
gon fog feltűnést kelteni. Feláldozom magam, 
hogy Magyarországon is rájöjjenek arra, 
hogy egy népnek és országnak kötelességei 
vannak Íróival szemben. Talán az én nemzet­
árulásom másoknak lesz hasznára.

Az újabb és igen komoly ellenvetésekre 
Cheorghe Millc végül még ezt mondotta:

— Én túlzott illúziókat nem táplálok. A 
román nép még fiatal és jövő előtt áll. Már 
is van azonban egy nagy erénye, amivel a 
magyarság nem dicsekedhetik: a faji szolida­
ritás. A román nép meggyőződésem szerint 
semmi körülmények között nem bánna úgy 
egy nagy Írójával szemben, mint ahogy velem 
bánt a magyarság.

— Rádió! Standard, hálózati, legtökéle­
tesebb 6—12—18 havi részletre Molnár 
Testvt reknél, a Nagytemplomnál.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

— Eladók Rode Izland és Leghorn faj- 
tyukok. Értekezni lehet Csapó ucca 28. 
alatt Deák Istvánnál. Ugyanott kétszobás 
kiadó.
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A Társadalombiztosító 
tagjainak tilos a fürdés?

— Levél a szerkesztőhöz. —
Tisztelt Szerkesztő Ur! A napokban olvas­

tam b. lapjukban egy reumás munkástársam 
levelét, amelyben elpanaszolía, hogy bár 20 
é\ c fizeti verejtékes filléreit a Társadaíombiz- 
lo- itó feneketlen kasszájába, hónapok óta még­
sem jut ahhoz, hogy fllrdőjegyet utaljanak ki 
•zárnám, holott a debreceni fürdők a legolcsób­
bak Magyarországon. Szegény munkástársam 
azt is megírta, hogy makacs reumáját kitűnő 
eredménnyel lehet kezelni gőz- és gyógyfürdő 
segítségével, ám a Társadalombiztosítóban a 
1; ghatáorzottabban megtagadják a 60 filléres 
gőzfürdőjegy. avagy az 1 pengő 80 filléres 
iszapfiirdöjeg.v kiadását, pedig ha most a zse­
beden volna ez a rengeteg pénz, amelyet 20 
éven keresztül befizetett a betegpénztárba, ak­
kor most Balatoniigizén egy előkeld szanató­
riumban üdülhetne, míg ig\ a 60 filléres dtb- 
icvün fürdőbe sem juthat el. Tisztelt Szer­
kesztő Ur, levelemnek az a célja, hogy meg­
ér /its.' az előző levelet. Az én csii/.os termé­
szetű hajómra is vsak a fii:\iő az orvosság, 
és bár én már 27 éve hizlalom keserves mun­
kámmal szerzett filléreimmel .< hetegpénztárt.

KEDD, január 14.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédgyalog^ 

ezred zenekarának hangversenye. Vezényel: 
Fricsay Richárd zeneügyi igazgató.

4: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek.
5: Kovásznay Erzsi novellái: 1. A másli; 2, 

Váratlan kanyarodó. Felolvassa a szerző.
5.30: A Mándits-szalonzenekar hangversenye.
6.50: Francia nyelvoktatás.
9.30: Szánthó Jenő hegedűművész hangver­

senye. Zongorán kisér: Polgár Tibor.
Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: G. 3.30: Z. 7.30: Opera. Utána: Z.
Berlin. 4.30: Z. 7: Z. 8: Hg. 9: E.
Daventry. 7: Hg. 7.40: Z. 8.15: E. 10: Kz.
Kassa. 12: G. 5.10: Z. Utána: közv.
Prága. 11.15: G. 4.30: Z. 7: Z. 10.15: Kz.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Operaelőadás.
Zágráb. 5.30: Z. 8.30: Hg. 10.10: Közv.

JZINH^Z MŰVÉSZET
MŰSOR:

KEDD: Pálinka. Kiss Ferenc vendcgfel- 
léptével. B) bérlet.

SZERDA: Taifun. Kiss Ferenc vendégfel­
léptével. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Pálinka. Kiss Ferenc ven- 
dégfelléptével. D) bérlet.

Városunk leghíresebb ruhafestője és vegy- 
tisztitója Bíró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

TOKERAMO: KISS FERENC.
Kiss Ferenc, akinek művészi pályája Debre­

cenből kiindulva Íveli a magasba, hétfőn este 
kezdte meg vendégjátékának sorozatát a Cso- 
konai-szinházban. Első este Kengyel Menyhért 
Tuilnn-Iában lépett fel, abban a darabban, ami 
egyik legtipikusabb képviselője a bulvárdrámá­
nak: valami, ami klvill esik az Irodalmon, de 
nagyon hatásos, nagyon megfogja a nézőteret. 
Hidegen kiszámított, erős matematikai tehetség­
gel, kitűnő színpadi érzékkel felépített munka, 
hamis, de olyan nagyszerűen van sűrítve, any- 
üyira pontosan, olyan technikai felkészültség­
gel és brutális erővel dolgozik, hogy nagyon 
nehéz neki ellenállanl. A nagy virtuózok min­
dig is szerették az. effajta játékot és ez na­
gyon érthető: ez kihozza belőlük a minden 
igazi színészietek mélyén ott szunnyadó mi- 
must, lehetőséget ad arra, hogy teljességében 
vógigjátszhassák minden változatukat, megra- 
gyogtassák egész fegyverzetüket és a nagy- 
jelenetekben is lélekzetclállitó kettősökben al­
kalmuk van kivágni a maguk bravuráriáit. Aki 
ezenfelül még művész is. nemcsak virtuóz, rá­
adásul megláthatja emberi lelkét is. Aj/ss Fe­
renc Tokeramoja a nagy virtuózok erényeivel 
ékeskedik: erős tudatossággal építi fel a figu­
rát és kitűnő fegyelmezettséggel tartja össze, 
finom vonalakkal és apró színfoltokkal dolgo­
zik és az egésznek a hatása mégis nagysza­
bású. Egy-egy akciója elgondolásának színes­
sé gében és végrehajtásának pontosságában, ki­
fejező erejében és jellegzetességében killön- 
kiilön is bravúros mii, kisplasztika! remek és 
annál érdekesebb, hogy ezekből az apróságok­
ból milyen egységes karaktert tud kiformálni. 
Eszközei gazdagságuk ellenére sem zsúfoltak, 
orgánuma pedig, ez a pompás hangszer minden 
különleges változatot kihoz: egy-egy furcsa 
torokhangja. idegen nevetése választóvonal 
Európa és Ázsia között. Kiss Ferenc azonban 
nt.;s. ak virtuóz, hanem művész is, Tokera- 
a'.ol;! vallomás c-g> emberi létekről, nemcsak 
hike ti elmikai bravúr. Ez a minden mai ma­
gvar színész között leginkább — külső és 
belső habitusában egyformán — ázsiai bélye­
get bordó egyéniség cl tudta hitetni az egyéb­
ként valószerűtlen janánfigurát is: valami 
olyan kemény élesség van henne. mint cg:
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kardpeugc és \ alaml lefojtott tii>:, belső izzás, 
fis túllőtt ember is lenni: összeomlásának raiza 
erővel teljes és igaz.

A Csokonai-szliiliáz együttese 
liti/tl Kiss fierenc alakításának; 
mik //«tossy Mariska, Thuróczy 
lyok Mária a íötámaszai.

jó keretet ál- 
az anszatnbl- 
(tyiila és S'it-

(hl)

* SZINHaCD 
HtRO

Kiss Kenne vcndégíellépései u Csokonai- 
színházban. Kiss fierenc tegnap esti felléptét, 
melyben Tokeramo doktornak exotiktis figurá­
ját állította az elragadtatott közönség elé, 
tomboló siker fogadta. A népszerű miivész 
mindig szívesen látott vendége a debreceni 
szinházjáró közönségnek, mely nem felejtette 
el. hogy épp a Csokonai-szinház deszkáiról 
indult el hatalmas ivelésü pályáján felfelé. Ma 
este ismét uj szerepben lepi meg művészetének 
tisztelőit, mikor Zola Pálinkájának férfifőszere­
pét alakítja. A tegnapi zsúfolt ház közönsége 
az élő reklámja ennek a ritkán adódó nagy 
miivészi eseménynek és úgy a mai, mint a hol­
nap megismétlendő Taifun-ra és a csütörtökön 
a népszerű miivész bucsufelléptét jelentő meg- 
ismétlendő Pálinka előadásaira óriási az ér­
deklődés. A ma esti Pálinka 13) bérletben, a 
szerdai Taifun C) bérletben és a csütörtöki 
Pálinka D) bérletben kerül szinte.

Tommy és Társa szerdán és csütörtökön 
délután ifjúsági előadásban rendkívül olcsó 
helyárakkal. A szezon legbájosabb operettje, 
mely egyúttal a szezon legnagyobb slágerének 
bizonyult, szerdán és csütörtök délután 3 órai 
kezdettel kerül szilire ifjúsági, illetve zónaelő­
adásban a Csokonai-szinházban. A tanulóifjú­
ság által ki nem váltott jegyek egész nap 
válthatók a színházi pénztárnál rendkívül olcsó 
helyárakon.

Bolygó zsidó operettbemutató pénteken ja­
nuár 17-én. A Csokonai-szinház személyzete 
a szezonkezdés nagy tempóját messze feliil- 
haladva dolgozik éjjel-nappal annak a pro­
gramnak az előkészítésén, melyet az igazgató­
ság nagy gonddal dolgozott ki. Kemény mun­
ka folyik a színháznál, munkában van a próza 
és az operett. Nincs szünet, nincs pihenés 
senki számára. Ennek a hatalmas programnak 
előhírnöke a pénteken este bemutatásra kerülő 
különleges témájánál és rendkívül melodikus 
különleges témájánál és rendkívül mel.dikus 
szép muzsikájánál fogva az ország majdnem 
mindegyik vidéki színházában óriási sikert ara­
tott. A Szulamit egykori sikereit közelíti meg 
az a páratlanul álló előadássorozat, melyet a 
Bolygó zsidó ebben az esztendőben az ország 
különböző helyein ért el. A szenzációs újdon­
ság péntek, szombat és vasárnap este bérlet- 
szünetben, a következő napokon pedig A), B), 
C), D) bérletben kerül színre. A Bolygó zsidó 
főszerepeit Erkel Gaby, Szécsi Böske, M. 
Barna And, Fáskerti Mária, Ditrói Ica, Sugár 
Gyula (címszerep), Sziics László, Sugár Misi, 
Fábián János, Kédly Gyula és Takács Oszkár 
.iátszák. Rendező: Remete Géza. Karmester: 
Csanak Béla.

MOZI

TELEFON : 12-51
Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor:

Csak felnőtteknek 
egy Metro-Goldwyn dráma: 

SZERELEM ÁLMA.
A főszerepekben: Nils Aster, Joan Crawford.

ZEPPELINEN A FÖLD KÖRÜL. 
Amerikából Japánon, Oroszországon és 

Európán át vissza Amerikába.
Fox és Metro híradó.

Vígszínház
Kedd, szerdán. Január 14., 15.
Kizárólag csak 16 éven íeliiliek nézhetik meg! 

A VILÁGVÁROS MELYEN 
(Razzia a kikötőben.)

Dráma egy világvárosi életből 8 felvonásban. 
Főszereplők: Igé Sym, Corry Heti, Paul Sám­
son Körner (Európa nehézsúlyú boxhalnoka) 

és Harry Hardt.
Megelőzi:

AZ EGYNAPOS ASSZONY 
(Házasság 24 órára.)

Francia bohózat 7 felvonásban. 
Főszereplők: Hans Jmikcrmann, Carmen Hont 

és Lla Christy.
Előadások kezdete: (í és 8 órakor. Pénztár- 

nyitás d. e. 11, d. ti. 5 órakor.

Apolló

Apolló mozgó héttőtől csütörtökig nem tart 
előadásokat! Péntektől: Apollóban-. Az évad 
legszebb világfilmie: Abris rózsáin (Anna Ni- 
cliolstiak, a magyar színpadon nagy sikert 
aratott színmüve.) Vígszínházban: Csütörtök­
től : Soréi kapitány és a tin (Az apai szeretet 
himnusza.) Főszerepben: fii. B. Warner, Anita 
Q. Nilsson és Nils Astlier.

❖*
Meteor

Szerdán:
K E R 1 N G Ö K I R A L Y 

Strauss világhírű zeneszerző élete filmen 7 fel-
vonásban.

Ráday Imre és Lillian Iilissel és a 
S Z fi R fi LMfi S VAKÁCIÓ 

Egy izgalmas sportverseny története 6 felv.
Marcelína Day és Kathleen Keyel.

Előadások: fi és 8 órakor.
4>

^4/ JPORT
A KELETI BT TISZTÚJÍTÓ KÖZGYÜI fSF
Vasárnap délelőtt zajlott le a keleti BT 

tisztújító közgyűlése, melyen a központot 
Schissler József képviselte.

A közgyűlést Kerekes Géza elnök nyitotta 
meg, üdvözölve a központi kiküldöttet és a 
megjelent bírákat. A keleti bírák erősen kifo­
gásolták a mai rendszert, amely a központ 
részéről a vidéki bírákat mostohán kezeli és 
útját állja a tehetségek kibontakozásának. Két 
konkrét esetet is felemlítettek. Együk keleti 
bitó ellen két évig nem folytatták le a vizs­
gálatot, aminek következtében az nem bírás­
kodhatott. Egy másik kitűnő sportembert és 
futballblrót negyedik felterjesztésre sem volt 
hajlandó előléptetni a központ, amely viszont 
nem működő és ismeretlen bíráknak csak ugv 
osztogatja a magasabb fokozatokat. Schisler 
József mint már szokásos, most is orvosla t 
ígért.

Ezután sor került a tisztujitásra, amely csak 
a titkári tisztség betöltésénél hozott heves 
küzdelmet, Szánthó Zoltán ás Scheitzer Károly 
volt a két jelölt. Az első szavazásnál mind­
ketten egyformán 19—19 szavazatot kaptak, 
mire a szavazást meg kellett ismételni és ek­
kor Szánthó fölényesen győzött.

A többi tisztségre egyhangúan választot­
ták meg a hivatalos liszta jelöltjeit. Az uj 
tisztikar a következő:

Elnök: Kerekes Géza. Társelnök: dr. Ktt- 
pinszky Sándor, Szabó Kálmán, Nagy Dániel. 
Főtitkár: Schön Miklós. Titkár: Szánthó Zol­
tán. Pénztáros: Debreceni Károly, fill'enörí) 
Pauló István. Számvizsgáló: Görgey József, 
Bállá Zoltán, Földes Miklós. Ügyész: dr. Ko­
csis Sándor. Orvos: dr. Dóczy Gedeon. Or­
szágos közgyűlési kiküldöttek: dr. Kttpinszky 
Sándor és Tamássy László. Választottak még 
15 tanácstagot.

Portugália—Csehország 1:0 (0:0). Erősen 
felázott mély talajon meglepetésszerűen győz­
tek a portugálok a válogatott jellegit Slavia 
csapata fölött. A mérkőzés egyetlen gólja a 
H. félidő 8. percében esett.

Bobákot szerződtette a Boesaky. A DVSC 
volt válogatott centerét, aki a nyáron már irt 
alá szerződést az Attila részére, a Bocskay 
átveszi az Atillától. A lelépésl dijat társadal­
mi utón gyűjti össze a Bocskay, amelynek csa­
pata a tehetséges csatárral lényegesen meg­
erősödik.

A Budapesti Munkás Testedző Egyesület
birkózói Debrecenben. A DMTE első klubközi 
versenyén a budapest MTE országos liirü bir­
kózó gárdája lesz itt Debrecenben. Ezen klub- 
közi verseny folyó hó 19. napján délután fél 
5 órai kezdettel rendeztetik meg a DTE 
tornacsarnokában. A budapesti MTE legjobb 
csapatával jön le Debrecenbe és a csapatban 
biztos indulók Szálai és Matura. A DMTE is 
a legjobb csapatát állítja ki, úgy, hogy ritkán 
látott versenyben lesz része a birkózást ked­
velőknek.

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A hét első üzleti napján általában nyugod- 
tabb volt a gabonapiac forgalma, még pedig 
nemcsak a készáru vásáron, hanem a liatár- 
időpiacon is. A készáru vásáron különben 
meglehetősen egyenlőtlen volt az üzletmenet, 
amennyiben a búza in, a tengeri 5 filléres drá­
gulásával szemben a rozs 15 fillérrel olcsób­
bodott. A határidő piacon sem volt teljesen 
egységes az irányzat

A megnyitásnál alig néhány fillérrel a 
szombati árfolyamok fölött kötötték az üzle­
teket, de azután úgy a márciusi, mint a má- 

I iusi búza árfolyama körülbelül 10 fillérrel ja­

Ü5 1*.
és csoutszinben zománcozott hálószoba­
berendezés olcsó áron kapható
Welez Ferencnél Fürdő u. 4. Tel.: 1089

vult. Az októberi búzánál azonban az előbb 
említett határidőkkel ellentétben alakultak az 
árfolyamok. Az októberi búzánál ugyanis a 
megnyitásnál voltak magasabb jegyzések és 
a zárlatnál lanyhult az irányzat.

A rozs ma is 14 fillérrel alacsonyabban zá­
rult, mint szombaton, inig az októberi rozsnál 
in fillér az árcsökkenés. A tengeri úgy a tran­
zitó, mint a májusi és júliusi néhány fillérrel 
olcsóbb volt. Különösebb impulzus hiányában 
tehát végeredményben nem voltak számottevő 
árváltozások.

Határidöiizlei: Búza: Március 23.18, zárlat 
23.17—18, május 24.14, zárlat 24.08—09, októ­
ber 23.70, zárlat 23.66—67. Rozs: Március:
14.80, zárlat 14.57--14.58, május 15.37, zárlat 
15.30—35, október 16,30, zárlat 16.19—20. Ten­
geri: Május 13.04, zárlat 15.03—15.05, Julius 
15.60, zárlat 15.65—67. Tranzitó-tengcri: Május
14.44, zárlat 14.46—14.50.

Készáruiizlct hivatalos árjegyzései: Buza: 
tiszai 77 kg 23.45—23.85, 78 kg 23.75—24.05,
79 kg 24.05—24.50, 80 kg 24.35-24.65, ftiszai 
77 kg 23.10—23.35, 78 kg 23.30—23.55, 79 kg 
23.60—23.80, 80 kg 23.65—23.85, fejérm. 77 kg
22.10— 22.35, 78 kg 22.35—22.55, 79 kg 22.60—
22.80, 80 kg 22.70—22.90, dtuli 77 kg 22.05— 
22.30, 78 kg 22.30—22.50, 79 kg 22.55—22.75,
80 kg 22.65—22.85, pestmegyei 77 kg 22.20—
22.45, 78 kg 22.45—22.65, 79 kg 22.70—22.90, 
80 kg 22.80—23.00. Rozs: pcstv. 13.70—13.80, 
egyéb rozs 13.70—13.80, tak. árpa I. 15.80— 
16.50, tak. árpa II. 15.30—15.75, felsőm, sör­
árpa 19.50—21.50, egyéb sörárpa 17.50—19.50. 
köles 11.50—13.00, repce 52.00—53.00, tiszai 
tengeri 12.90—13.10, egyéb tengeri 12.85—12.95

V alut aárfoly amok.
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.40—

79.80, Cseh korona 16.83—16.93, Dán korona 
152.45—153.05, Dinár 9.96—10.04, Dollár 568.60 
—570.60, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 
forint 229.60—230.60, Lengyel zloty 63.90— 
64.20, Lei 3.37—3.41, Leva 4.10—4.16, Lira 
29.65—29.95, Német márka 136.00—136.60, Nor­
vég korona 152.40—153.00, Osztrák schilling
80.10— 80.50, Spanyol pezeta 76.60—77.60, 
Svájci frank 110.40—110 90, Svéd korona 153.00 
—153.60.

Ferencvárosi sertés vásár.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés- 

vásárra felhajtottak 3000 sertést. Eladtak élő­
súlyban kilogramonkétit könnyű sertést 130— 
138, közepes sertést 138—146, nehéz sertést 
146—J48 fillérért. A vásár irányzata vontatott 
volt.

1639—1929. vht. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróság­
nak 1929. évi P. 12445. számú végzése követ­
keztében dr. Leveles Imre ügyvéd által kép­
viselt Hazai likőr, rum és szeszárugyár rt. 
javára 157 P 06 fillér s jár. erejéig 1929. évi 
szeptember hó 17-én foganatosított biztosítási 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt és 1421 P-re becsült következő ingóságok, 
u. m.: biciklik, varrógép, korcsma berendezés 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. járásbí­
róság 1929. évi Pk. 2315. szánni végzése foly-

*930 január 14.

tán a fizetett összeg betudásával 157 P 06 
fillér tőkekövetelés, ennek végzések szerint 
kamatai egyharmad százalék váltódij és eddig 
összesen 68 p 84 fillérben bíróikig már meg­
állapított költségek erejéig Hosszupályiban le­
endő megtartására 1930. évi január hó 16-ik 
napjának délután I órája határidőül kitiizciik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1884. évi LX. t.-c. 102. 8-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Derecske, 1929. évi december hó 20. 
napján.

Margltay
kir. bir. végrehajtó.

A debreceni kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

19895—1929. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT
A Debreceni Iparosok és Kereskedők Hitel­

szövetkezete debreceni cég végrehajtónak! 
Kocsis Jánosné Pataky Eszter végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 
175 P 40 fillér tőkekövetelés és járulékai be­
hajtása végett a debreceni kir. járásbíróság 
területén levő Debrecen városban fekvő, s a 
debreceni 9455. sz. betétben A 1. 1. 2. sorsz. 
a. foglalt 16065. 16066. hrsz, a. foglalt 495 
négyszögöl területű Dévai u. 7. számit ház, 
udvar és szántóból a Kocsis Jánosné Pataky 
Eszter nevén álló felerészre 4707 P kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi jan. 28. napján dél­
előtt 10 órakor a telekkönyvi hatósági hiva­
talos helyiségében Deák Ferenc ticca 17. sz. 1. 
ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiklál 
tási ár felénél alacsonyabb áron nem adható 
cl.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzt, a kikiáltási ár 10 százalékát készpénz­
ben, vagy az 1881 :LX. L-e. 42. §-ában megha­
tározott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy 
a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá­
írni. (1881 :LX. t.-c. 147. 150, 1770. §§. 1908: 
XL. 25. §.)

Az aki az ingatlanért akikiáltási árnál maga­
sabb ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem 
akar, köteles nyomban a kikiáltási ár száza­
léka szerint megállapított bánatpénzt az általa 
ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
(I908:XLI. 25. §.)

Debrecen, 1929. évi november hó 2. napján.
Koós sk. 

kir. jb. alelnök.
A kiadmány hiteléül:

Szentgyörgyi
kiadó.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztalos
ajánlja saját készítésű

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalata

Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon aT 11-85.
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SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN,-PÉTERFIA UCCA 19

SINALYJÓZSEF
könyvkötészete

Miklós ucca 6.
Elvállal mindennemű e szakmába vágó 
munkát, pontosan és ízlésesen olcsó áfák 

mellett.

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

i Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28. TELEFON 4-49.

fehérnemű éshariSt7y^

»topP olás. varrás«/^

Gabányi

ttmmm

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Kölcsönöket
ismét folyósittatunk a legelőnyösebb felté­

telek mellett.
GAZDA-KÖLCSÖNÖKET

olcsó kamatalapon pár nap alatt folyósitta­
tunk. — 35 éves törlesztéses kölcsönre elő­
jegyzést elfogadunk. — Felvilágosítást díj­

mentesen adunk.

Frenkel Miklós
bankháza

Debrecen, Hatvan ucca 2.
______ Püspöki palotával izemben.

■01 APRÓHIRDETÉS TTI S7.ŐI0 ÖTVBN HU. Ólt 
É* kötszKnnu két reggeli lapban jelen.k

UKO. MINDEM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA- 
OABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI H1IIDETÉSRB MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Nagy alkalmi árleszállítás
Könyves TÓTH Bayos Rákóczi ucca 14.
Állólámpék és csillárok már 25 pengőtől
kifogástalan minőségben kaphatók.

önpujdonsági
A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 

Artur. Kötve 6.
GR1SA ŐRMESTER. Regény. Irta; Arnold Zweig. 2 kötet.

Fűzve 6.— Kötve 8.—
SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott el 

belőle. Kötve 4.80
AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 

Rodion. Kötve 4.80
TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­

ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.
Kötve 8.50

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 
millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60

A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 
kiadás. Fűzve 6.—

6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 
orosz fogságból. 4 

A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) tizeiméi­
ről. 6.—

Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­
ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép 
kiállításban. Pengő 7.—

Kaphatók:Hegedős és Sándor H.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.

MEGHÍVÁS
Vau szerencsénk a Hajdndorogi Rész vény ­

takarék pénztár t. részvényeseit az 1930 január 
26-án délután 3 órakor az intézet helyiségé­
ben tartandó évi rendes közgyűlésre tisztelet­
tel meghívni,

A közgyűlés tárgyal:
1. Elnök választása.
2. Az elnök által a legyzökönyv hitelesíté­

sére 2 tag kijelölése.
3. Igazgatósági jelentés az 1929. évről.
4. E'elügyelöblzottságl jelentés az 1929. év­

ről.
5. Az 1929. évi mérleg és zárszámadás elő­

terjesztése, a nyereség felosztása és ezzel kap­
csolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
felmentése.

6. Kilenc Igazgatósági tagnak alapszabály- 
szerit kilépése és igazgatósági tagok válasz­
tása.

7. üt feliigyelőblzottsági tag kilépése és vá­
lasztása.

8. Az alapszabályok 1, 10, 11, 13, 29. 21, 23, 
30, 31, 38. és 41. §-ainak módosítása.

9. Esetleges Indítványok.
Hajdudorog, 1930 január 7.

Az Igazgatóság.
Figyelmeztetés:
A mérleg és jelentések az Intézet helyisé­

gében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
A közgyűlésen szavazati jogot csak olyan 

ciiijogu részvényes gyakorolhat, aki részvé­
nyeit a le nem járt szelvényekkel együtt a 
közgyűlés tartaniára azt legalább 5 nappal 
megelőzően a társaság pénztáránál, vagy Deb­
recenben az Általános Forgalmi Bank R. T. 
Debrecen, pénztáránál letétbe helyezte.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.
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Középkorú
intelligens hölgy pár ezer 
pengővel, — megismerkedne 
tisztviselővel házasság cél­
jából. Levelet özv. Beke La­
jcsiié főposta posta restante, 
Debrecen. 204—a

Modem
háromszobás udvari lakás ki­
adó május 1-re. Magoss 
György-tér 28. 228—b

Uj lakás.
Egy szoba, konyha, speiz 
január 15-re kiadó. Töhötöm 
u. 36. Köntöskert. 225 a

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. h. u. 44. 241 —d

Két szoba,
konyhás lakás kiadó. Ga'ay 
ucca 19, 9934—a

Piac uccán
3 szobás lakás kiadó. Cim a 
kiadóban. 9933—a

Két
modern parkettes, két elő­
szoba,f ürdő- és cselédszo­
bák, konyha, egy 3 szobás, 
előszoba, konyha, imellékhe- 
lyiségekkel kiadó. Csapó 
wc«« 59, 190—a

Irodának
vagy garzon lakásnak 2 szép 
szoba a központban kiadó.

993.1 c

Kiadó
lakás, egy szoba, konyha, 
éléskamra február 1-től. — 
Wesselényi u. 105. Nagyál 
lomásnál. 188—a

Udvari
bútorozott szoba kiadó. 
Thaly Kálmán u. 3. 189 —b

Kiadó
uccai különbejáratu elegán­
san bútorozott szoba előszo­
bával. Darabos-Rothermerc 
ucca 22. 179 a

Sebes ucca
7. szám alatt egy szoba, 
konyha, kamara, fásszin pad­
lással azonnal kiadó. Udvari 
egy szobás lakások fás szín­
nel, kis kerttel azonnal ki­
adó. Vasablakok vas ráccsal, 
l1'., méter, eladó. Budai 
Ézsaiás ucca, Kéky villa.

145 b

Kiadó
azonnal csinos egy szoba, 
konyha, éléskamarás lakás. 
Méliusztér négy 9931

Ötszobás modem uccai 
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel ki­
adó. Felvilágosítás Piac uc­
ca 34. szám, könyvkereske­
désben, 9536- -d

Különbejáratu
tiszta bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Péterfia 39., kö­
zépső épület. 9883—b

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba fürdőszoba­
használattal a központban 
azonnal kiadó. Horváthné, 
Piac ucca 77., keresztépület, 
I. e. 6. 9846—d

Kiadó
fűtéssel, világítással 15-re 
kis bútorozott szoba. Per- 
czel, Szent Anna 10. 9827-d

Egy
szoba, konyha és mellékhe­
lyiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. 189-d

Sebes ucca 7.
szám alatt egy szoba, kony­
ha, kamara, fásszin padlással 
azonnal kiadó, udvari egy 
szobás lakások fás színnel, 
kis kerttel azonnal kiadó. — 
V as ablakok vas ráccsal, 1 */2 
méter, eladó. Budai Ézsaiás 
i cca, 145—b

Kapualatti
kétablakos uccai szoba búto­
rozva egy ur részére azonnal 
kiadó. Arany János ucca 8.

9720—b

Bútorozott
uccai szoba kollégium köze­
lében kiadó. Hüvelyes u. 6.

42—c

Modern
5 szobás lakás teljes kom­
forttal kiadó május 1-re. 
Egymalom u. 3. 226—a

Kiadó
Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz, tágas, földszintes szoba, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. — 
Telefon 7-44, 2-73. 9844c
..... ~Két

szoba, konyha, 664 négy­
szögöl gyümölcsössel és 
konyhakerttel Csigekertben 
kiadó. Villamos megállótól 
egy perc. Értekezés Kálvin­
iét 11. Ügyvédi iroda. 217-a

Kiadó
két szoba, konyha, speiz 
azonnal. Csapó ucca 69.

224—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
tizenötre vagy elsejére ki­
adó. Ugyanott pedálos cim­
balom eladó. Szent Anna uc­
ca 64., kerewtéplUet, 223 —a

Kiadó
egy szoba, előszoba bútorral 
vagy anélkül. Nyomtató 9 

22—a

Egy
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba úriember részére 
f. hó 15-re kiadó. Kígyó 29.

219—a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Kí­
gyó u. 30. 230 - a

Kiadó
azonnal csinos szoba, kony­
ha, éléskamrás lakás. Mé- 
liusz-tér négy. 229—a

Bútorozott
különbejáratu szép uccai 
parkettes szoba kiadó. Mik­
lós 21. 197—b

Bútorozott
szoba kiadó, tágas, világos, 
különálló épületben, vízveze­
tékkel. Bethlen u. 67. 196-a

Bútorozott
uccai szoba központban — 
azonnal kiadó. Hüvelyes uc­
ca 6. 171— a

Kiadó
udvari nagy szoba, félkony­
ha, fásszin gyermektelennek, 
azonnalra is elfoglalható. — 
Gavai u. 21. 175—b

4 szobás
lakás kiadó, Batthyány u. 
12. sz. 172—b

Egy
szoba, konyha, speiz, fáska­
mara január 15-re kiadó. — 
Harsányí Gusztáv u. 30.

' 215—a

Kiadó
Boldogkertben szoba, kony­
ha, veteményes, gyümölcsös 
kert. Hunyadi 12. 214—a

Különbejáratu
szép szoba azonnal kiadó. 
Péterfia 48., emelet, csendes 
lakónak. Ugyanott májusra 2 
és 3 szobás lakás kapható.
1 ; 207—b

Kiadó
szoba, konyha, kamra, Fürdő 
uccában kiadó. Márton Kál­
mánnál. 211—c

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 195—a

Családi
kétszobás lakásos ház külön 
udvarral azonnal, vagy feb­
ruárra kiadó. Meszena öt.

191 —a

Kiadó
egy szoba, konyha mellék- 
helyiségekkel. Pacsirta u. 
24. sz. 9917—a

Bútorozott
szoba kiadó 15-én Kovács­
nál, József kir. herceg u. 40.

9926
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Kiadó
szépen bútorozott szoba.
Piac 58., II. lépcső, I. 18.

9927—a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Kos­
suth ucca 58. 167—b

Különbé járatú
bútorozott szoba kiadó. Pé- 
terfia 21., keresztépület.

169—a

Egy
szoba, konyha azonnalra ki­
adó. Varga u. 39. 165 b

Földre
házra előnyös kölcsön

kapható. József kir. 
44. Mandel.

h. U.
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APRÓHIRDETÉSEIT

„ nFBRECENI FÜGGETLEN UI5ÁG és» DEBRECENI ÚJSÁG
ú V/K.DF* nFRRFPFNl FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac
jí.zér, . k3«ctk«6bdri-=^betMadnK UJSAG täic,5nkönyvtäräb«n, Széchenyi u. 2-1 a HEGEDŰS

sSdOR^í? “K^ben. «■ * « MARCIT-EÜRD» h
- . nFRRFfF NI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 

Egyszer CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-
közi. aprohirdetese,t. VÍCVAZZOI^ ApRÓHIRDEXÉSÉT XÉT NAPILAPBAN. __________

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztül* 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Bor
és szeszesitalok eladásához

Régi órákat,
könyveket, bélyegeket, pén­
zeket, képeket veszek. Deb­
recen, Mester ucca 12.

9802d

MEGVÉTELRE
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivadé- 
kok eladók. 190 d

es szeszesitalon ununn-»- 
239 d Ljy ügynököt keresek, aki 

* *nek úgy Debrecenben, mint 
la vidéken nagv vevőkört 
!van Cim a kiadóhivatalban. 
I 9805—c

Német perzsa,
magyar perzsa vagy arga^ 
mán szőnyeget, esetleg jó!

Bejárónőt,
parkettkefélésben, mosás­
ban jártast, keresek, dél­
előtti elfoglaltságra tizen­
ötödikére. Dr. Ornsteinné, 
Hatvan u. 6. 9889—c

Intelligens
középkorú nó ajánlkozik — j 
háztartás vezetésére idősebb : 
úrhoz vagy házaspárhoz

minőségű gyapjú mokeü ta- Cim: Pereces u. 10. 194-a 

karót keresek megvételre,
2x3 méter nagyságban, hasz­
nált állapotban. Darabos 48.

201—a

Házvezetőnő
állást keres. Klein-féle cse­
lédintézetben. 9918— a

Ügynököt,
százados mérleget és kézi­
kocsit keresek. Simonffy u. 
11. alatt, a pincében. 240—a

T aknritónő
felvétetik. Piac u. 61. I-i- 
zár Testvérek, földszint

9936 a

Fiatal
gyermektelen német nő ta­
karításért lakást keres, ahol 
férjét is alkalmaznák cse­
kély fizetésért. Balassa Jó- 
zsefné, Nyíl u. 29. 234 —a

Feles
kertész, akinek melegágy ab­
laka van, felvétetik azonnal. 
Özv. Bleyer Míklósnénál, 
Csapó u. 13.

Kiszolgálóleányt
azonnalra felvesz Goldm mn 
füszerkereskedő Külsővásár­
tér 13. 9930 a

Házikisasszonynak,
gyermek mellé anyahelyet­
tesnek ajánlkozom, intelli­
gens leány. ,,Sorsüldözött” 
jeligére kiadóba kérek. 236a

Német
nevelőnő gyermek mellé 
ajánlkozik. Szives megkere­
sés Baksa Angela, Nyíl ucca 
29. 235—b

3$

Eladó :
házak és földek. Igazi al- j 
kalmi vételek! Itt egy potom 
ár: Csillag ucca 16. számú 
szép uriház, ezen meg ne­
vetni lehet, Teleki ucca 41. 
számú ház hatrendbeli la­
kással, havi bére 208 pengő, 
el sem hiszik, pedig igy van, 
utolsó ára 12.000 pengő. Itt 
is egy jó vétel! Erzsébet uc­
ca 10. számú nagyértékü 
uriház 5000 P havi bérrel, 
kérünk érte 30.000 P-t. Ezt 
is meg kell nézni, adjuk ol­
csón Pesti ucca 55. számú 
szép uriházat. Ezért meg ke­
vesebbet nem kérhetünk, 
mert kinevetnek. A Széche­
nyi kertben Gyólcsos ucca 4. 
számú szép adómentes csa­
ládi ház, 300 öl bekerített 
gyümölcsössel, utolsó ára 
6200 P. 2600 P-vel átvehető. 
Itt egy ajándék, ezt szíves­
kedjenek föltétien megnézni.

, Szondi ucca 14. számú szép 
4 szobás uccai és egy udvari 
lakás, istálló, sertés-, barom­
fiól, szép gyümölcsössel, ké­
rünk érte 12.000 P-t. 5000 

I P-vel átvehető. Itt már ke- 
! vesebbet kérni nem tudunk, 
j mert ennek rendes értéke 

6000 P, most pedig oda­
adjuk a Sinay Miklós ucca 
34' számú 300 öl telket tiz- 

I ezer ott lévő téglával 3400 
pengőért. Földek: Ondódon 
10 és 30 holdasok, olcsón. 
Bővebbet: Samu János OFB 
engedélyesnél, Hunyadi uc­
ca 24. 216- -a

Üzlethelyiség
város legforgalmasabb he­
lyén azonnal kiadó, berende­
zéssel is. Csapó 24. 227-a

Könyvszekrény,
antik fazonú, intarziás diófa, 
antik zenélőóra eladó. Beth­
len ucca 3. 9924— a

Friss
libaaprólék 1.40, libahús 2 
pengő kilója. Hirsch, Si­
monffy u. 27. 9925 a

Egy
kirakat redőnnyel eladó. 
Székely ucca 20. 166-- a

Uj
fekete női kabát, cipő eladó. 
Honvéd ucca 74. 170

Ebédlő,
használt, villanylámpa eladó 
Megtekinthető: Cseh Lajos­
nál, Ferenc József ut 75.

193-

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, — 
ezüst ridikülök bélelését — 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
füzőüzem, Kossuth 58. 156d

Bélyeggyűjtők!
Európai, tengerentúli bélye­
gek leszállított áron. Po- 
roszlay ut 51. 9803—d

Hegyaljai
fajalmák kaphatók. Széche­
nyi ucca 18., keresztépület.

9929- a

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 

t legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Galyfa,
városhoz közel, vámospércsi 
köves útfélen, kondoros! 
megállónál eladó. 192—a

Eladó
világos háló, sötétpiros ebéd­
lő. faragott szalonberende­
zés, nagy szőnyeg, konyha- 
asztal. Werbőczy u. 8.. ke­
resztépület. 188 b

Jóhangu
pedálos cimbalom eladó. — 
Varga u. 7. 187—b

Nád,
6000—8000 kéve eladó.
Özv. Bleyer Miklósné, Csa­
pó u. 13. 9921—a

Süldő
240 darab eladó. Értekezni: 
Bethlen u. 24-b. 173 c

Tanulót j .. ..
ellátással, lakás nélkül fü- __
szerüzletembe felveszek. — 
Vadászy, Meszena 1. 177-c

F.ladó
Erzsébet u. 20. számú ház 
kedvező fizetési feltételek 

993 5 a

Stoppolni
és toldozni tudó nőt keresek 
házhoz járni. Péterfia 29., 
udvarban jobbra. - Raueh- 
bauerné. 203—a

Tanulót
felvesz Fanta villamossági 
vállalat, Nyugoti 50. 208 a

300 négyszögöl 
házhely Tisztviselőtelepnél, 
végig kövezett ut mellett ol­
csón eladó. 179 a

Fáv-dülőben
3 és fél hold föld vetéssel ki­
adó. Értekezni Veréb-dülő 
36. 126—a

Hajdudorog
_ ____ __ __—— ifóuccájan egy Hét helyiseg-

Mindenes 1 bői álló sarokház, üzletnek
leány, ki parketthez is ért, jg megfelel, 1953-ig adómen- 
tizenötre felvétetik. Arany tes uj ház 1000 pengővel 
János u. 33. 221—a megvehető, vételár 7000.—

‘ pengő. Kozma János tulaj*

"t-Sa # ff.
fii,

Eladó
300 köbméter homok á 20 
fillérért. Rázsó Gyula ucca 
10. sz. 9919—a

Tóth Béláné
varrodáját Csokonai ucca 15. 
szám alá helyezte át. 9928-a

Rituális fürdő
József kir. herceg ucca 15. 
Kádfürdő 30 fillér, tyuk- 
szemvágás 20 fillér. 9920-b

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz- 
lf>t 5066—d

Elveszett
vasárnap Péterfia felé haladó 
villamoson fekete ridikül. — 
Kérjük becsületes megtalá­
lót Magoss György tér 11. 
adja le illő jutalom ellené­
ben. 9923— a

Úri családnál
kiváló jó ebéd, esetleg va­
csorakoszt kapható bentét- 
kezésre vagy kihordásra. Da­
rabos 48. 202 b

Házmestert
keresek azonnali belépésre. 
Arany János u. 31. 237—a

Lakatos tanulók

donos, vendéglős, Hajdudo­
rog. 168—b

Eladó
, Lakaté tanuioK fö;d a Nagycserén 104. sz.

felvetetnek Preizlernél. Bol-! 17> katasztrális hold
dogfalva u. 6, 10' d gazdasági fclszere-

Jobb jléssel. Ugyanott répa, rozs
mindenes felvétetik, 
u. 1., I. emelet.

Miklós eladó. Értekezni Sámsoni ut 
9846b 19. 231—d

_______ ü
Bolt

kiadó Bikával szemben. 
Márton ügyvéd, Piac u. 44. 
Telefon 7-44, 2-73. 9895c

Irodán alt
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet gs.- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14 d

Jó forgalmú
hentes-, mészárosüzlet mel- 
lékhelyiségekkel, lakással is 
átadó betegség miatt, két 
szobás lakás kiadó. Hatvan 
ucca 55. 186—a

Üzlethelyiség
kiadó, irodának, műhelynek 
is megfelel, világos, nagy. — ( 
Szent Anna 226 205—b

Erőshangu
kis cimbalom eladó. Zené­
szeknek különösen alkalmas. 
Péterfia 21. 170 —a

Vetőgép,
nagy kötél és sparheld eladó. 
István ut 20. 164 a

Eladó
elsőrendű békebeli anyagból 
készült romanerrel bélelt fe­
kete férfibunda, rendőrségi 
egyéneknek, vasutasoknak, 
soffőtöknek kiválóan alkal­
mas. Miklós ucca 51., udvari 
lakásban. 210 a

Eladó
I füszerszekrény, púid, mázsa, 
I ecetes., hordó, zsirosbödön, 
villanyluszter. Csapó u. 91.

209—a

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

F ajgalamb-ivadékok 
eladók. Apaffy ucca 20. sz 
Ugyanitt megvételre keresek 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191—-d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztiizletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Kézimunkát,
függönyöket, ágyteritőket, 
kelengyét legolcsóbban ké­
szít Hegyi Irma, Veres ucca 
huszonhét. 174 ■ d

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac 73.. II 

206—b

Egy
alig használt bécsi gyártmá­
nyú fekete rövid zongora ju­
tányosán bérbeadó. Cim a 
kiadóban. 218 a

Eladó
egy asztal, f tükrös mosdó 
márvánnyal, szekrény, pol­
cok, teknő, zománcos kály­
ha, stb. Péterfia 14., kereszt- 
épület. Délután 3—4-ig.

220—a

Kerékpártábla
80, kocsitábla 1.50 Szakály 
cimfcstőnél, Piac u. 44. 232a

Egy
160 kilós sertés eladó. 
Ugyanott egy sötét háló ol­
csón eladó. Boldogfalva u. 
17. 233—a

Zsirosbödön,
ágy, dívány, más bútorok el­
adók. Értekezés délután. — 
Arany János 10., első lakás.

178—a

F üzőüzemben 
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszoritós harisnyatar­
tó 2.50, selyem brocád gum- 
mi betét, " csípőfüző 10—12 
pengő. Prii czes reformfüzö, 
legjobb minőség P 20.— 
hozott anyáéból készítését 
vállalom. Fiirőüzem, Kos 
tUh 58. 157 d

Bélyeggyűjtők!
Sorozatos régi magyar és 
osztrák bélyegek csereanyag 
gal rendezve, kartonon, ke­
ményfa szekrénnyel olcsón 
eladó. Nemzetőr u. 3. a. — 
Horn. 9843—d

Káposzta,
savanyított, nagyban és ki­
csinyben kapható Deutsch 
Albert és Fia cégnél. 51-d

Légelzárózsinór,
lundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
rcmfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac
ucca 32. 1531—d

Zongorát,
vagy pianinot bérelnék. Cim 
a kiadóban. 242 - a

Női kerékpár
eladó, vagy elcserélhető férfi 
kerékpárért, tengeriért, vagy 
búzáért. Lehotai Pál, Kkv 
cseshegy, Kincseshegy ucca 
18. 9888 d

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggé 
vállalok. Poloskaszer kap­
ható. 8-41. telefont tessek 
hívni. Kossuth ucca 47. Na- 
nássy. 9891—6

Monogramm
hímzést és fehérnemű var­
rást olcsón vállal, Bethlen 
ucca 15., harmadik ajtó.

9865—c

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolj 
olcsón és gyorsan kész 
Harisnyaüzem. Hatvan^

Nyomatott H.g.dü. 4. Sándor irodalmi í. .yomdai ré.»én,tír...á, künyvuyomdí jáb.n, Debr«*,„ PU« o«a 49 ..4«.


